

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr. többszöri hirdetésnél  
7 kr. Bélyegdij 30 kr.

Nyílt-tér petit sora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak  
ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrédi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## A boldogság alapja.

Az ember élete folytonos küzdelmek sorozata valódi vagy képzelt ellentétek irányában. Ennek a küzdelmeknek a célja „én“-jének érvényesítése, más szóval az emberi „én“ létjogot követel magának a rajta kívül eső dolgok rendjében. Vágyai keletkeznek, amelyeket megvalósítani törekszik. A létjog tudata, vágyainak teljeseése vagy teljeseedésük valószínűsége egy jól eső érzéssel tölti el, amely érzélem: a boldogság.

Közvetlen vagy közvetett utakon, tudatosan vagy nem, de minden ember célt küzd, ezt keresi. Öntudatában idea keletkezik a boldogságról és ez az idea képezi benső világának, — érzelmi és értelmi életének — középpontját. Ezen idea hatása alatt alakul meg nézete a rajta kívül eső dolgokról, amelyek öszseségben véve reá nézve a külső világot képezik.

A boldogság érzéme az egyén benső világának színezetétől — kedélyi dispoziójától függ első sorban, aminek lélektani előidéző okai viszont jellembeli tulajdonságok és az ezekből eredő indulatok és vágyak, amelyek a kedélymozgalmakat hozzák létre. Ha ezek olyan természetiek, hogy nem hozzák az egyént legyőzhetlen ellentétbe a külső világgal, amely akarától független léttel bír, akkor benső villága és a külső között természetes önhangzás áll elő. Ez az öszszhangzás — a kedélyi dispozió, amelyen a boldogság felépül. Függsorban az egészséges képzelőtehetségtől, mely a jelent a mult kellemével és a jövő reményeivel helyesen kapcsolja össze. Akinek lelkületében ez a dispozió megvan és képzelőtehetsége egészséges, az boldog lesz a kunyhó fedele alatt is, míg ellen esetben a fényes palotában sem.

Amidőn erre az eredményre jutunk, az a jogosult kérdés támad: hatalmában van-e az egyénnek a kedélyi dispozióit a boldogságra megszerezni vagy sem?

Ha a physikai ozganizáció hibáiból eredő vagy átöröklött kedélyi bajokat számításba nem vesszük és az ember szövevényes mikrokosmosába a lélektan

világánál egy pillantást vetünk, a felelet a kérdésre ingengő; mert a jellembeli tulajdonságok, melyektől a kedélyi mozgalmak függenek, oly természetiek, hogy nevelés- és önneveléssel szerezhetők és módosíthatók; a képzelőtehetségen pedig, amely a boldogság érzelmének éltető eleme, uralkodni hatalmunkban van.

Tekintsük azonban közelebről a jellembeli tulajdonságokat, mint a boldogság tényezőjét.

Az ember nem maga van a világon, hanem a társadalomban él, millió- és milliókkal osztozik a létben. Egyéniségének érvényesítésénél és vágyainak irányításánál tehát nemcsak természeti jogait és az „én“-jének kellemes vagy kellemetlen érzéseket kell tekintetbe vennie — következésképp ideáját a boldogságról csak ezeknek a tekintetbe vételével alkotnia meg —, hanem a fennálló erkölcsi rendet is, amely a többség és az egyén egymáshoz való viszonyát kiszabja. Ellenkező esetben az egyén összeütközésbe jő ezzel a világrenddel, ami pedig okvetlen bukását okozza. Ebben van pedig az élet tragikumuma: a boldogtalanság.

Ezt csak az az ember kerüli ki, akinek jellemében kötelességérzet, méltányosság, emberszeretet képezik a sarkpontot, szóval aki valódi erkölcsi jellemmel bír. Az erkölcsi jellemmel bíró ember nem önző a dolog természeténél fogva; nem képzelet magát a világ középpontjának; boldogságának súlypontját sem önmagában, hanem önmagán kívül keresi p. o. családjában, nemzetében, emberszeretben vagy a vallásos hit által eléje táruló misztikus világban stb. Legyen ő bármilyen kicsiny vagy nagy körbe helyezve, tanult vagy tanulatlan, magasabb erkölcsi vágyak vezetik lelkét és az ezeknek visszahatásaként előálló kedélymozgalmak nem hozzák őt áthidalhatatlanul meghasonlásba a külső világgal, kedélye disponálva van a boldogságra.

A kedélyi arravalóság mellett, mint fontos tényező, szerepet játszik, — mint említettük —, a képzelet, a boldogság érzelmeinek életre keltője és táplálója. Vizsgálja meg bárki gondolatait — mondja Pascal, a nagy gondolkodó —, azok vagy a multtal vagy a jövővel foglalkoznak a legörömebb.

A képzelet is innen veszi képeit. Az erkölcsi jellemmel bíró képzelete egészséges, elé tárja a multnak képeit s talán rószaszin koszoruba köti a jövő reményeit, de bizonyos fegyelmetséggel bír; nem csapong korlátlanul ide-oda; nem épít alaptalan légyarákat; nem néz „kancsalul festett egékbe“; az erkölcsi jellemben megalakult boldogság ideát nem vesztegeti meg. S ha az erkölcsi jellemmel bíró emberre a kiábrándulás napjai következnének is be, az nem a csalódás keserű érzetében, hanem a lemondani tudás érzelmében olvad fel, mely a lelket felemeli.

A valódi boldogság alapja tehát az erkölcsi jellemben gyökeredzik. Lélektani okok bizonyítják ezt.

## Megyei rendes közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága decemberi rendes közgyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnökle alatt f. hó 11 tartotta a vármegyeház nagygyűlés termében.

Elnöklő főispán üdvözlővén a kedvezőtlen idő dacára elég szép számmal megjelent bizottsági tagokat, a gyűlést megnyitja s felkéri a közgyűlést első sorban a kijelölt választmány megalakítására, amelybe a maga részéről *Battyány Ernő gróf, Ziegler Kálmán és Isó Ferenc* bizottsági tagokat kinevezte, a közgyűlés pedig *Eperjesy Sándor, Koller István és Szabó Imre* bizottsági tagokat megválasztotta.

Amennyiben az üresedésben levő állások betöltésénél szavazást kérnének, a szavazat szedő küldöttség tagjaivá a főispán *Isó Ferenc* elnökle alatt *Laubhaimer Oszkár* és *Margitai József* bizottsági tagokat nevezte ki. Ezzel a szavazással egyidejűleg fog folyni a közigazgatási bizottság tagjaira a titkos szavazás, amelyhez elnöklő főispán két szavazat szedő küldöttséget nevezett ki; egyiket *Patheány Géza* báró elnökle alatt *Szűcs Dezső* és *Rajky Lajos*, a másikat *Tóth István* elnökle alatt *Oltag Gyudó* és *Anyos Kálmán* tagokkal.

A tárgysorozat előtt szót kért *Szily Dezső* bizottsági tag s felemlítette, hogy a miniszterium által elrendelt közzgazdasági tanácsot a vármegye 1894. októberi közgyűlésén megalkotta; később a tanács megalakulásra egybegyűlt, a mikor őt a tanács elnökévé, Hertelendy Ferencet pedig alelnökévé választották, a gyűlés folyamata alatt a városban előfordult eset alkalmából a bizottság szétszórt; azóta nem értesítették őt a választásról, a bizottságot nem hívták össze egyszer sem, azonban a

## A „Zalamegye“ tárcája.

## A végrendelet.

Célestin Pingaud ötven éves volt és harmincezer frank érvjradékot élvezett, mikor arra gondolt, hogy megházasodik. Nagyon szerette volna, ha gyermeke születik, különösen azért, hogy a vagyona ne jusson az unokaöccsének és unokahugának a kezébe, akik nagyon hálátlanok lennének iránta.

Tervét tudtára adta barátainak és ismerőseinek is és felkérte őket, hogy segítsenek neki feleséget keresni. Mindnyájan azon igyekeztek, hogy lebeszéljék e szándékáról.

— A te korodban ostobaság megházasodni — mondták barátai.

Sőt ellenkezőleg, — válaszolt Pingaud — már nem vagyok gyermek, s nagyon jól tudom, mit csinálók.

— Talán csak nem komolyan gondolkozol erről a tervről?

— De nagyon is komolyan gondolkoztam róla!

— Már nagyon késő! — rémítették barátai.

— Miért?

— Mert már nagyon öreg vagy.

— Az nem baj. Egészséges vagyok, jól eszem, jól iszom, s még erős vagyok. Nagyon kitűnő férj vállik még belőlem.

— Kedves Pingaud ur, — figyelmeztették az ismerősei, — ne házasodjék meg; az ön korában ez már nagy bolondság volna.

— Bolondság?

— Sőt veszedelmes dolog.

— Veszedelmes? Nem értem.

Ezen aztán mindenki nevetett, ki halkabban, ki hangosabban.

Mindéz azonban nem vette el Pingaud kedvét. Mikor pedig megtudták a barátai, hogy fiatal és szép nőt akar nőül venni, akkor mulattak csak igazán. Most már nem adtak neki tanácsokat, hanem gonosz, sőt izléstelen célzásokkal beszéltek a házaseletről.

Célestin még mindig állhatatosan ragaszkodott tervéhez. S mivel nem számított barátainak a segítségére, egyedül indult el feleséget keresni. Mivel nem akart gazdag nőt feleségül, a szegényebb néposztályban keresett feleséget. Azzal az ürüggyel, hogy jótékonyaságot akar gyakorolni, folyton a munkásnép között volt és kutató. Végre meg is találta azt a drága gyöngyöt, amelyet oly kitarással keresett.

Egy elhagyott özvegynek volt a leánya. Az atyja, aki néhány évvel ezelőtt halt meg, eltékozolta a kis vagyonát. A leány tizennyolc éves volt, csinos, kellemes és művelt. Célestin megígérte, hogy pártfogásába veszi a családot s meg is látogatta mindennap. A két nő nagyon szívesen fogadta, s megmentőjének nevezte; mikor Célestin kijelentette, hogy nősülési szándéka van, a két nő nagyon megörült.

A fiatal leányhoz így szólt Célestin:

— Fontolja meg jól a dolgot; nem akarom, hogy elhamarkodja elhatározását.

— Már megfontoltam — felelt a leány.

— Elég gazdag vagyok s minden kívánságát teljesítem — válaszolt Célestin. — Nem akarom, hogy valaha megbánja elhatározását, sőt később a jövőjéről is bőkezűen fogok gondoskodni.

— Ne beszéljünk erről — szólt a leány; hiszen én nem érdeklől megyek önhöz.

— Nem gondolja, hogy nagyon öreg vagyok?

— O, épen nem.

— Pedig elég nagy közöttünk a korkülömbőség.

— Ön tetszik nekem így is. Meg aztán a férfiak sokkal később öregednek meg, mint a nők.

— Nagyon igaz van, de azért mégis ötvenéves vagyok.

— Ugyan? Hiszen ötvenéves korukban a férfiak még fiatalok.

— Annyal! kiáltott örömeiben Célestin. — Az esküvőnk után végrendeletet csinálók, s minden vagyonomat önnek hagyom.

— Ne beszéljünk erről!

— De azt hiszem, hogy én halok meg előbb.

— Ne beszéljünk erről, — szólt ismét a leány; ez nagyon kínos dolog, ne szomorítson el vele ezen az örömnapon!

— Szót fogadok, — szólt Célestin, s másról kezdett beszélni.

Nagyon jó indulatu leány a kicsike, gondolta magában Célestin s hozzáállott a házasság előkészületeihez. Eközben persze elhalmozva ajándékokkal a menyasszonyát s a leendő anyósát. Az esküvőt nagy pompával tartották meg; Célestin csupa daczból meghívta az összes barátait. Mikor látták a menyasszonyát fehéruhában ártatlan arccal, — egyszerre fölhagytak a tréfával és a gunyolódással.

Az új házaspár másnap utazott Svájcba, néhány hónap mulva pedig hazatért. Célestin Saint-Mandéban egy pompás villát bérelt ki.

A legboldogabb férj volt a világon. A felesége fiatal volt, csinos és szeretetre méltó, mit kívánhatott volna még egyebet?

A tél közeledtével Célestin rheumája is jelentkezett. A felesége nagy gonddal ápolgatta.

— Nem tudom, mivel bizonyíthatnám be a hálámat, — szólt Célestin feleségéhez.

olyó évben pár ügyet küldöttek neki azzal, hogy a mezőgazdasági tanács adjon abban véleményt. Ő ezeket az iratokat átadja a közgyűlésnek, lemondva egyúttal az elnöki állásról.

Árva Lajos vármegyei főjegyző az ügyre vonatkozólag megadta a szükséges felvilágosítást, megemlítve egyúttal, hogy az alakulási jegyzőkönyvet vettek fel, a tévedés csak abban van, hogy az alakuló gyűlésen jelen volt elnököt erről a megválasztásról a vármegyei szokásnak megfelelőleg nem értesítettek, amit pótlólag teljesíteni fognak.

A közgyűlés a főjegyző felvilágosítását tudomásul vette s elnökölő főispán a kijelölt választmány működésének tartalmára a közgyűlést felfüggesztette.

A kijelölt választmány működését befejezván, elnökölő főispán jelenté, hogy a kijelölt választmány az üresedésben levő szolgabírói állásra a három pályázót következő sorrendben jelezte ki: Gájásy Lajos, Csatáry Elemér, Molnár János. A megtartott névszerinti szavazás szerint 72 szavazattal Molnár János 41 szavazata ellenében Gájásy Lajos ötödäljegyzőt választotta meg a közgyűlés szolgabírónak, míg az üresedésben levő IV-ed aljegyzői állásra Kaufmann Mátyás árszékeli jegyzőt, az üresedésbe jött V-öd aljegyzői állásra pedig Csatáry Elemér estergomi lakos, tb. aljegyzőt közfelkiáltással s az illetőket elnökölő főispán megválasztott tisztviselőkné elnökölő kijelentette.

A közgyűlési bizottság tagjait a 1900—1901-ik évre dr. Czinder István, Eperjesy Sándor, Hertelendy Ferenc, Koller István, Ziegler Kálmán törvényhatósági bizottsági tagokat választotta meg a közgyűlés a megejtett titkos szavazással.

Az 1886 évi XXI t. c. 25§-a alapján a közgyűlés az igazoló választmányt az 1900-ik évre újból megalakította; annak elnöke Hajik István, tagjait Boshán Gyulát, dr. Czinder Istvánt, dr. Manjin Károlyt elnökölő főispán kinevezte, a közgyűlés pedig tagokká Botffy Lajost, Czukeller Lajost, Csutor Jánost Fischer Lászlót és Kroszt Gyulát megválasztotta.

A vármegyei állandó választmány a vármegyei legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak 1900-ik évre kigazított névsorát, továbbá a vármegyei igazoló választmány a vármegyei választott bizottsági tagoknak 1900-ik évre kiegészített névjegyzékét bemutatván, mindkettőt a közgyűlés a belügyminiszterhez felterjeszti, egyúttal azok kinyomatását és a bizottsági tagok részére való megküldését elhatározza.

A faskolákról és fásításokról 1898-ik évben alkotott vármegyei szabályrendeletet a közgyűlés a földmivélségi miniszter által keltett módosításokat megtevéen, azokat jóváhagyás vegett felterjeszti.

A földmivélségi miniszter által az 1898 évi II t. c. 71 §-a értelmében létesítendő községi munkássegély-alapok támogatására adományozott 1200 frt államsegélyt a faszolgabírák és polgármesterek jelentései alapján 60 község között osztotta fel a közgyűlés 20—20 frtjával, míg a kiosztásig esedékessé váló kamatját 6 község között egyenlő arányban.

Vasvármegye törvényhatósági bizottságának megkeresésére a kötelező állami tűz- és jégbiztosításnak törvényhozás útján leendő szervezése tárgyában a közgyűlés feliratot intéz az országgyűlés képviselőházához és a miniszterelnökhöz. Hasonlóan Baranyamegye törvényhatósági bizottságának megkeresésére a vármegyei tisztviselők javadalmazásának rendezése iránt intéz a közgyűlés feliratot az országgyűléshez, míg Szolnok-Doboka vármegye közönségének atirátát az országgyűlési képviselőválasztók tárgyában a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette.

A vármegyei árszéknek 6 hónapra a miniszter a tűzkáralap terheire két díjnak alkalmazását engedélyezvén, a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette az árszéknek azt az intézkedést, hogy a két díjnak fizetésén három alkalmazott a kitűzött időre.

A megyei leveltárnok fizetését mindaddig, míg a megyei központi jegyzői teendőket teljesíti, a közgyűlés évi 300 forinttal javasolja felemeltetni s ily irányban tesz a belügyminiszterhez előterjesztést.

— Nem vagy-e a férjem? — válaszolt az asszony szerényen.

A férj azonban nagyon félt, hogy a felesége nem boldog.

— Nem sajnálod-e, hogy hozzám jöttél feleségül?

— Miért! Hiszen nagyon boldog vagyok.

— Azért, mert öreg vagyok.

— En még elég fiatalnak tartalak.

— Eszembe jut, hogy a barátaim mennyire igyekeztek lebeszélni arról, hogy téged nőül vegyelek. Nem felelkezem meg rólad soha; a végrendeletben mindent neked hagyok.

— Ne beszéljünk még erről, ráérsz még erről gondoskodni.

— De ha neked akarom hagyni mindenemet!

— Minek, hiszen ha téged elvesztenélek, nem él-néle túl.

— Oh te kis bohó!

— Érzem, hogy meghalok utánad.

— Ohó, ezt nem engedem!

Célestin gondolt ugyan arra, hogy a felesége egy kissé tuloz, hanem azért bizelgő szavai mégis jól estek neki.

Néhány év múlva Célestin nagy beteg lett. Meghütötte magát és tüdőgyulladásba esett.

Nagyon jól tudta, hogy reá nézve ez a betegség nagyon veszélyes.

— Kedvesem, — szólt a feleségének, — nagyon rosszul vagyok. Minden órában meghalhatok. Hivásd el a közjegyzőt.

A felesége hangos zokogással tiltakozott ez ellen. — Hivásd el, — ismételte — Célestin, — mert rád akarom hagyni a vagyonomat.

— Minek? Ha meghalsz: ugysem lesz szükségem emmire.

A szarvasmarha-, sertés-, és juhtenyésztésről alkotott vármegyei szabályrendeletet Csertán Károly alispán elnöklete alatt a mezőgazdaság tagjaiból alkotott bizottságnak azzal adja ki a közgyűlés, hogy a rendeletet tanulmányozva, annak módosítására nézve tüzetes javaslatot tegyenek.

Reé Jenő kérvényét, hogy a közgyűlés az 1898-ik évben a Veszprém-balatonfüred-kecskényi vasutvonalra kilométerenként megszavazot 3000 frt segélyt a villamos vasuttra terjessze ki s adja meg ezen vonalnak Veszprémtől Balatonfüredig való részbeni kiépítése esetében is, — véleményes jelentéstétél végett kiadja a vármegyei vasuti bizottságnak.

A balatoni halászati részvénytársaság újabb kérvényét a vármegye teületén levő balatoni hajókikötők használhatóságának engedélyezése iránt a közgyűlés véleményezést végett kiadja a balatoni gőzhajózási részvénytársaságnak, hogy minő feltételek mellett volna a kérelem teljesíthető, míg folyamodó balatoni hatászati társaság-hoz kérdést intéz, hogy a kikötők használhatóságáért a vármegyénk minő ellenszolgálatot tesz?

Somogyvármegyei érdekelte balatonparti községeknek a keszthely-fenéki hidvám díjtételeinek leszállítása iránt benyújtott kérvényét véleményezést végett Csertán Károly alispán elnöklete alatt Takács Imre járási faszolgabíró, Lányi Kálmán kir. főmérnök, Boggyay Máté, dr. Derzsényi Árpád és Lénárd Ernő tagokból álló bizottságnak adja ki a közgyűlés, egyúttal megkeresi Somogyvármegye törvényhatósági bizottságát ugyan ily bizottság kiküldése végett, hogy a két vármegye kiküldött bizottsága együttesen tárgyalja a kérvényt s tegyen javaslatot.

A vármegyei járási orvosoknak fizetés emelés iránt beadott kérelmét a közgyűlés méltányolja s a belügyminiszterhez azzal terjeszti fel, hogy a kérvényt a vármegye többi tisztviselőinek fizetés emelés tárgyában beadott kérvényhez csatolni s annak idején kellő figyelembe venni sziveskedjék.

Zala-Egerszeg város képviselő testületének az árva-értékek őrzésére pénzszekrény beszerzése tárgyában, továbbá az állami kezelésbe vett polgári leányiskola berendezése és egyéb fenntartási költségeinek viselése tárgyában hozott határozatát a közgyűlés jóváhagyta.

Hasonlóan jóváhagyást nyertek: Meszes-Győrök képviselőtestületének községi ingatlan eladása tárgyában, Pölöskefő község és Perlak nagyközség képviselőtestületének községi pótdadó törlése tárgyában, Kékkút, Mindszentkál, Salföld, Káptalan-Lóti, Kis-Ápáti, Badacsony Tomaj és Gyulakeszi községek képviselőtestületének ingyenes népkönyvtár felállítás tárgyában hozott határozatai; továbbá Öreg-Baglas és Bányhegy hegyközségek rendtartási szabályzata, úgy szintén Vonyarc, Vashegy, Gyenes-Diás és Meszes-Győrök hegyközségnek felosztásuk tárgyában hozott határozatai.

Jóváhagyást nem nyertek: Tapolca nagyközség képviselőtestületének ingatlanok vétele tárgyában, Csehovec, Alsó-Pusztakövec és Pálinovec községek képviselőtestületének jegyzői lak vétele tárgyában hozott határozatai

A magyar Agrár bank az iránt kereste meg a vármegye törvényhatóságát, hogy az adóhivatalban elhelyezett árvaértékek egy részét helyezze el nevezett banknál, amely elhelyezett összeg a zalamegyei szőlők rekonstruálására felveendő kölcsönökre fordíthatók; megnevezte a bank a biztosítékot s a kapott pénz után 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ot fizetne. Az állandó választmány az elhelyezést hozta javaslatba; míg Koller István bizottsági tag indítványozta, hogy a kérvényt adják ki egy bizottságnak, amelyben képviselve lenne az árszék is, valamint a bank egyik tisztviselőjével a szükséges felvilágosítások megadhatása végett s ez a bizottság tenne a februáriusi gyűlés elé javaslatot. Hozzá szoltak a tárghyhoz Hajós Mihály, dr. Hajós Ignác, Skublics Jenő, Handlery Ignác, Puthány Géza báró, Szily Dezső bizottsági tagok, míg a közgyűlés 36 szavazattal 34 ellenében Koller István indítványát fogadta el s a bizottság tagjait Csertán Károly alispán elnöklete alatt Árva Lajos vármegyei főjegyző, Thassy Kristóf

— Csillapodjál édesem!

— Te nem jól ismerst engem; már mondtam, hogy nem élhetek nélküled, sokkal jobban szeretlek; ugyan mi is lenne belőlem nélküled?

— Idő multával majd megenyhül a fájdalmad.

— Soha.

— Mennyire szeret! — gondolta magában a hal-dokló Célestin.

Hanem azért a felesége mégis előbivatta a köz-jegyzőt.

A közjegyző el is jött s Célestin elkészítette a végrendeletét.

Estefelől Célestin állapata rosszabbra fordult; felesége zokogva a nyakába borult, s folyton azt hangoztatta, hogy nem éli túl egy órával se.

— Elhiszem, — válaszolt a férj. — A viszont-látásra!

S kilehelte lelkét.

\* \* \*

— Néhány nap múlva a család tagjai összegyűltek a közjegyzőnél; az özvegy, aki mély gyászban volt, hogy alig látszott belőle, folytonosan zokogott.

A közjegyző közönyös, nyugodt, érthető hangon olvasta fel a végrendeletet:

»Mivel megvagyok gyözödvé arról, hogy kedves és imádtott feleségem nem fog engem túlélni, s mivel ezt én előttem ő maga is többször ismételte: egész vagyonomat unokaöcsémre és unokahugomra hagyom.«

— Ah, a nyomorult, — kiáltotta dühösen, — hát csakugyan elhitte.

Franciából.

vármegyei t. főjegyző, Tsztyánszky Adón árszékeli elnök, Koller István, Hertelendy Ferenc, Eperjesy Sándor, Szily Dezső, Battyány Ernő gróf és Ziegler Kálmán bizottsági tagokból álló bizottságot küldte ki.

A Körmen—muraszombati vasútygyben az előadó azon javaslatot terjesztette elő, hogy mivel a kérvény mellett sem a vasuti építési költsége, sem a hozzájárulás nagysága nincs kitüntetve, ennél fogva engedélyes ennek pótlására felhívatik, amely iratok beérkezvén, azokat a kérvénnyel együtt az alispán a vasuti bizottságnak tárgyalás végett adja ki. Ezzel szemben dr. Czinder István bizottsági tag indítványozta, hogy a Rimánytól Zala-Lövön át Jánosfáig terjedő vonal részre kilométerenként a szokásos 3000 frt segélyt a vármegyei utadóból kölcsönkép szavazza meg a közgyűlés azzal, hogy az esetleges konverzió utján nyerendő feleslegből nyerne fedezetet; továbbá ugyancsak a konverzió utján nyerendő feleslegterhére kilométerenként 3000 frt segélyt szavazzon meg a közgyűlés a Z.-Löv baksai, a Zala-Löv zala-egerszegi tervbe vett vasut vonal kiépítésére. Az ez ügyben megtartott névszerinti szavazással 30 szóval 23 ellenében az indítvány elvetésével a közgyűlés az előadó javaslatát fogadta el.

A közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy a vármegyei telefonhálózat létesítést szükségesnek tartja, még pedig olyképen, hogy nemcsak a járási székhelyek legyenek a vármegyei központi, hanem egyúttal az egyes közigazgatási székhelyei is a járási székhellyel összekötvén s az ez irányban szükséges munkákat, költségvetés egybeállítás céljából Csertán Károly alispán elnöklete alatt Árva Lajos vármegyei főjegyző, Thassy Kristóf vármegyei t. főjegyző, Szűcsberger Alajos vármegyei főszámvevő, Lányi Kálmán kir. főmérnök, Barcza László, Hertelendy Ferenc, Koller István és Skublics Jenő tagokból álló bizottságot küldötte ki.

Jóváhagyást nyertek: Csabrendek község képviselőtestületének ingatlan elcselelése tárgyában, Melinc, Zala-Mihályfa, Zala-Löv—Mindszent-Fernakégy egyesített községeknek az állami iskola létesítéséhez felajánlott ingatlanok tárgyában hozott, valamint Lenti községnek községi közbányhid felállítás tárgyában hozott határozatai, Balaton-Ederics hegyközség szervezési szabályzata, Balaton-Fürednek a vasut céljaira 10.000 frtnyi hozzájárulási összeg megszavazása.

## A szabadelvű párt megalakítása vármegyénkben.

Az új kormány elnökének kifejtett azon irányától, hogy egyedül a jog, a törvény és az igazság megvalósítását tűzte ki céljául, vezéreltetve vármegyénk több derek férfiat, célul tűzte ki vármegyénkben a jelenlegi kormányt támogató, az országos nemzeti párttal erősödött szabadelvű párt megalakítását.

Ebből a célból már f. évi november hó 15-én volt Zala-Egerszegen egy értekezlet, amelyen elhatározták, hogy a tulajdonképeni pártszervező gyűlést ugyancsak Zala-Egerszegen f. évi december hó 10-én tartják meg s erre részint a vármegyebeli lapok útján, részint pedig falragaszon meghívják vármegyénk mindazon képviselő választó polgárait, akik a szabadelvű pártot vármegyékben megalakítani és szervezni időszereük tartják s egyúttal megállapították ennek az alakuló gyűlésnek programját.

Az alakuló gyűlést az előzetes megállapodáshoz képest f. hó 10-én tartották meg Zala-Egerszegen a „Korona” szálló emeleti nagytermében, ahol a vármegye összes választó kerületeiből szép számmal gyűlt egybe a választó közönség.

A november 15-iki értekezlet elnöke, Eperjesy Sándor, a megjelenésben akadályozva levén, Ziegler Kálmán indítványára az értekezlet vezetésére korolnökkül Molnár Elekét kérték fel, aki a bizalmat megköszönve, az elnöki széket elfoglalta s az értekezletet megnyitotta. Jegyzőül Ziegler Kálmánt kérték fel.

Ezután Barcza László szolt fel; előadja a szabadelvű pártnak vármegyénkben megalakítása tárgyában megindult mozgalomnak a történetét s az ügy kellő felvilágosítása céljából ajánlja mindenképp a f. évi november hó 15-én tartott értekezletről felvett jegyzőkönyvnek a felolvasását.

Az indítvány általános helyesléssel találkozott s Ziegler Kálmán felolvasta a szóban forgó értekezlet jegyzőkönyvét, amely után szót kért Szily Dezső. Azzal kezdte beszédét, hogy 40 éve választó polgára ennek a vármegyeinek, sok elvarátját látja jelen értekezleten, akiknek körében töltötte azt a hosszú időt s az az alatt szerzett tapasztalatok jogosítják fel őt a felszólalásra; részéről a párt alakulását a mai kuszált politikai helyzet között korainak tartja; tegyük ezt inkább akkor, amidőn a nézetek már tisztultak lesznek. De ha már a kezdeményezés megtörtént, maga is belemegy s egyúttal elismeréssel adóz azoknak, akik ennek az ügynek létrehozatalában fáradoztak. Meleg hangon szol azután Szell Kálmán miniszterelnöknek a béke létrehozása körül kifejtett elévülhetlen érdemeiről, aki a nemzetet mintegy negyedszázados lethargiájából fölébresztette. Élesen kel ki a volt szabadelvű párt működése ellen s hogy ezt a nevet is kikerülhessük, ajánlja, hogy Szell Kálmán zászlaja körül sorakozva, alakítsuk meg vármegyénkben a Szell pártot.

Ezután Mandel Pál, az alsó-lendvai kerület országgyűlési képviselője, szolt fel; osztja előtte szolónak Szell Kálmán politikai irányáról elmondott szavait, de szem előtt kell tartani, hogy Szell Kálmán, mint politikai férfi, egy pártnak és pedig a szabadelvű pártnak az élén áll, ennek a pártnak a programját monlotta el, ennek a programnak az alapján kormányoz és így azonosítja magát magával a szabadelvű párttal, amelynek hagyományait átvette és így Szell párt nem létezik, hanem szabadelvű párt, amelynek a megalakításáról lehet tulajdonképen szó. Előtte szoló a szabadelvű párt működését igen élesen elítélte. Ha két ellenséges tábor egyesülni óhajt, nézete szerint ily felszólalást nem lehet, nem szabad tenni, hanem ellenkezőleg mindent mellőztetni óhajt, ami

A két párt között vizályt kelthetne. Egy névvel nem lehet tulajdonképeni céljánál, a szabadelvű párt megalakításánál.

Az általános helyesléssel kísért beszéd befejeztével hozzá szólt még *Skublics Jenő* kijelentve, hogy Szily pártjának Budapesten tartott nagygyűlésén, amelyen s Horánszky Nándor pártelnök indítványára az egyesülést kimondták. Egy új párt alakításával ahelyett, hogy egyesüléses párt van szükségünk alkotmányunk megvédésére, s a megoldásra váró belreformoknak sikeres keresztülvitele. Ajánlja tehát részéről is a szabadelvű párt megalakítását, ami közhelesléssel találkozott.

Más felszólaló nem lévén, *Szily Dezső* élt zárószó-jogával; kijelenti, hogy meggyőződését másra nem akarja vésni a elcsakolni. A hangulatból azt veszi ki, hogy indítványát elutasítják; csak azt kéri, hogy felszólalását vegyék fel a jegyzőkönyvbe.

Ezután az értekezlet vármegyénkben a szabadelvű párt megalakítását egyhangulag nagy lelkesedéssel kimondta és az előkészítő bizottság javaslatahoz képest ugyan csak egyhangulag élénk eljénzés között *Skublics Jenő* a megalakult vármegyei szabadelvű párt elnökévé, *Kollár István* és *Hertelendy Ferenc* alelnökeivé, *Szűcs Dezsőt*, *dr. Czindler Istvánt*, *Boschán Gyulát*, *Krosztz Gyulát* jegyzőivé megválasztotta.

*Skublics Jenő*, a volt nemzeti pártjának vármegyénkben egyik oszlopos tagja, a közügyek lelkes és puritán jellemű harcosa, meleg hangon mondott köszönetet a megválasztó bizalomért, amelyivel őt az értekezlet egyhangú határozata a megalakult vármegyei szabadelvű párt elnökévé megválasztani szives volt; poetikusan hangon fejezte ki abbeli reményét, hogy az új párt Széll Kálmán neve alatt egy új zászló, Deák Ferenc tradíciójának leg tisztább fennmaradása; ebben az egyesülésben látja Magyarországnak egy szebb jövőjét, ami, adja Isten, hogy mielőbb bekövetkezzék.

Szavait zajos éljennel fogadták. Majd *Barcza László* tette meg az értekezlet közhelesléssel találkozott indítványát, hogy a november 15-iki értekezlet megállapodásától elterelőleg a mai értekezlet a központi választmány 36 tagja közül egyet se válasszon, hanem csupán mind-egyik választókerületre nézve küldjön ki egy bizalmi fiúrútt azal a megbízatással, hogy kerületük választóit hívják össze s kerületenként szervezzék a szabadelvű pártot s válasszák meg azt a négy tagot, akivel a kerület a központi választmányban képviselve lesz.

A tett indítvány elfogadásával az értekezlet így célból bizalmi fiúrútt megválasztotta; a tapolcai választókerületbe *Takács Jenőt*, a szentgróthi *dr. Gyömörey Vincét*, a keszthelyi *Battyány József grófot*, a nagykanizsai *Eperjesy Sándort*, a letenyéi *Schmidt Emilt*, az alsó-lendvaiban *Fuss Nándort*, a zalaegerszegiben *Skublics Jenőt*, a csakornyaiban *Ziegler Kálmánt*, a baksaiiban *Sauveber Józsefet*.

Ezután *börő Puthény Géza* indítványára a megalakult szabadelvű párt Széll Kálmán miniszterelnökhöz üdvözlő sürgöny küldését határozta el, *Barcza László* indítványára *Molnár Elek* korelnöknek az értekezlet vezetéséért, *Barkóczy Károly* indítványára *Barcza Lászlónak* a párt megalakítása érdekében kifejtett ügybuzgó működését jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

### A megyei közigazgatási bizottság gyűlése.

A megyei közigazgatási bizottság december havi ülését *dr. Jankovich László gróf főispán elnöke* alatt f. hó 22-én tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágaiban november hónapban előfordult eseményekről, valamint a fővárosi jelentés a november havi közegészségügyi állapotról felolvastatván, a közigazgatási bizottság azokat jóváhagyólag tudomásul vette.

A fővárosi jelentéssel kapcsolatban a bizottság utasítja a járási főszolgabírákat, hogy járásuk területén az ebek összeírását vizsgálják felül s a be nem vallott kutyák kiirtása iránt a kellő intézkedést tegyék meg.

Mivel a zalaegerszegi betegsegelyező pénztár a zalaegerszegi közpórháznak az ott ápolott tagjai után 3.000 ft betegápolási költséggel van hátralékban, amit többszöri felszólítás után sem fizetett meg, a bizottság az alispáni hivatal útján utasítja a város polgármesterét, hogy a fennfoglalt követelést kiegyenlítse vegett nevezett egyesület ellenében a végrehajtást foganatosítsa.

A kereskedelemügyi miniszter Nagy-Kanizsán a köztemető nagyobbitására szükséges terület beszerezhető-sére nézve a kisajátítási jogot engedélyezvén, az összes iratokat a bizottság a város polgármesteréhez azzal teszi át, hogy a telek tulajdonosaival az egészségét a vételárra nézve kisérelje meg s eljárásról tegyen jelentést.

Nagy-Kanizsán a közeveti vám szedésére vonatkozólag a város polgármestere az összes iratokat betérjesztvén, az k alapján a vármegyei építészeti hivatal a közevetvám egységárát 1710 krban javasolja megállapíttatni. A bizottság a számítási egyszerűsítése végett az egységárra nézve a miniszteriumnál 2 krt hoz javaslatba.

A galamboki anyakönyvvezető kerületben helyettes anyakönyvvezető kineveztetését hozza a bizottság javaslatba.

A bizottság tudomásul vette a miniszterium leiratát, mely szerint a csekély forgalom miatt Göntérházán postahivatalt nem engedélyezhet.

Mikefa község érdekeltségének kérvényét, mely szerint nevezett község a gutorföldi postahivatal kézbesítési kerületébe osztsassek be, érdemleges határozat hozatala előtt a bizottság az összes iratokkal együtt véleményezés végett kiadja a járási főszolgabíróknak.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint ez idő szak-

ban meglátogatta a járási főszolgabíróval a bonczódföldi és kávasi r. k. iskolát. — Hodosában megtekintette az állami iskola épületének elhelyezésére szánt telket. — Meglátogatta a strelecei, beliczei, zala-újvári r. k. iskolát. Szoboticzán járási főszolgabíróval az államosítás keresztülvitele ügyében tárgyalt az érdekeltekkel. — Meglátogatta a dekanoveci és domasineci r. k. iskolát. Ugyanitt az érdekeltekkel a két község által kért állami iskola ügyében tárgyalt a járási főszolgabíróval. — Nagy-Récsén a községi képviselőtestülettel és iskolaszékkel a mostani államilag segélyezett községi elemi iskolának államosítása iránt tárgyalt a járási főszolgabíróval. — Meglátogatta az ujonnan megnyitott zala-szent-gróthi állami fiú- és leányiskolákat. Egy ottan szervezendő gazdasági ismétlő iskola ügyében meg a helyszíni gondnokszági ülésből tett jelentést a miniszterhez. — Meglátogatta a zala-szent-gróthi kisdudovodát. — Tüske-Szent-Péter község iskolájának bezárása terhe mellett tavaszkor teljesítendő építkezésre felhivatott.

A miniszter a *prágai* r. kath., a *pulai* r. k. iskola részére államszegélyeken évi 50 frtot a korpótlékra, továbbá a *pötlei* községi iskolának évi 116 frt 66 kr., a *gelsei* községi iskolának a II-ik tanítói állás szervezésére évi 300 frt államszegélyt engedélyezett, miről a bizottság az érdekelteket a miniszter leirat másolatával értesíti.

*Talián-Dörög* r. k. iskolának államszegély, *Strelece* r. k. iskolának korpótlék, *Zala-Szent-Mihály* községi iskolának korpótlék, *Bavabás* községi iskolának államszegély, *Muravid* községnek a kisdudovoda felállítása céljából államszegély elnyeréséért beadott kérvényeit a bizottság pártolólaj terjeszti fel a miniszterhez.

*Pető-Hengén* a II-ik tanítói állás szervezése tárgyában felvett iskolaszéki jegyzőkönyvet a bizottság azzal vette tudomásul, hogy az építkezést szabályos kivetéssel a tavaszszal felelősség terhe mellett megkezdjék.

Kondor Károly orosztonyi és Kilár Károly süjtöri tanítók fizetési hátralékainak behajtása tárgyában a bizottság a szükséges intézkedést megtette.

Az árvászeki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál október végén hátralékban volt 7.206 úgydarab, novemberben beérkezett 4.958 s így elintézés alá került 13.218 úgydarab, amelyből októberben elintézték 5.280 dbot s így november végén hátralékban maradt 7.934 úgydarab. Az irodánál október végén hátralékban volt 1.038, novemberben leírás végett kiadott 5.233 s így elintézés alá került 6.321 úgydarab, amelyből novemberben leírtak és expedáltak 5.047 dbot s így november végén hátralékban maradt 1.274 úgydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint novemberben befolyt a vármegye területén 462.686 ft 87 $\frac{1}{2}$  kr. adó, míg a folyó év január 1-től november végéig 1.774.141 ft. 69 kr. November végén hátralékban maradt 1.057.432 ft 56 $\frac{1}{2}$  kr. egyenes adóban, 95.728 ft 78 $\frac{1}{2}$  kr. hadmentességi díjban, 947.182 ft 84 $\frac{1}{2}$  kr. szőlődezsma-váltságban, 449.968 ft 18 kr. bélyeg- és jogilletékben, 14.864 ft 50 $\frac{1}{2}$  kr. egyenértéki illetékben, 55.511 ft 29 $\frac{1}{2}$  kr. fogyasztási- és italadóban, 13.278 ft 44 kr., italméresi illetékben s így összesen 2.633.966 ft 61 $\frac{1}{2}$  kr. Leírásba hozott az év elejétől fogva: a) egyenes adóban, 66.343 ft 56 kr. b) hadmentességi díjban 629 ft 43 kr., fizetési halasztás novemberben egy esetben adtak 172 ft 61 kr., tartozás erejéig, házádonmentességet 108 esetben. — A földadó nyilvántartásnál novemberben felek bejelentettek 511 birtokváltozási esetet, telekkönyvi végzésekkel 664 s így összesen 1.165 esetet, melyet az előző hónapok 8.487 birtokváltozási esetéhez hozzáadva, előfordult ebben az évben 9.652 birtokváltozási eset, ebből 9.225-öt a birtok leveken keresztülvezettek, míg 427 eset keresztül vezetetlen maradt. — A kir. pénzügyigazgató 133 úgyet adott elő, közülük 28 at házbéradó leengedése tárgyában, 48 úgyben a kincstári követelésnél a végrehajtásnak az ingatlanra leendő kiterjesztését, míg 28 úgyben igazolt behajthatatlanság címén 24.506 ft 07 $\frac{1}{2}$  kr. adótartozás leírását határozta el a bizottság.

### A zalaegerszegi kaszinó közgyűlése.

A zalaegerszegi kaszinó évi rendes közgyűlését a kaszinó helyiségében *dr. Jankovich László gróf* elnök elnöke alatt f. hó 12-én tartotta.

Elnök a megjelent tagokat melegen üdvözlö s a közgyűlés határozatképességét megállapítván, azt megnyitja.

A tárgysorozat értelmében a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére *Lányi Kálmán* és *dr. Ruzsicska Kálmán* tagokat választotta meg a közgyűlés.

Ezután a számvizsgáló bizottság jelentését terjesztették elé, amely szerint az 1899-ik évben jövedelme volt a kaszinónak 1899-ik évi tagdíjakból 1571 frt 50 kr., hátralékekből 527 frt, újságok eladásából 74 frt 31 kr., ügyésznél megtérült postaportó 1 frt 21 kr., melyhez az 1898 évi 466 frt 79 kr. pénztármaradványt hozzáadván, az összes bevétel 2.640 frt 81 kr. volt, amelyből az 1.395 frt 60 kr. összes kiadás levonván, a pénztári maradvány 1.245 frt 21 kr. Az 1897 frt 65 krt kitevő összes hátralékekből 342 frt 50 kr. követelés leírását hozza javaslatba s így a régi és 1899. évi hátralékek együttvéve 1.265 frt 15 krt tesznek ki, aminek az ügyész útján való behajtását javasolja a bizottság, továbbá Vidóczy Pál kaszinói pénztárnok részére a minden tekintetben rendben levő számadását illetőleg a felmentvény megadását. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentésének tudomásul vétele mellett Vidóczy Pál pénztárnoknak a felmentvényt megadta s egyuttal a hátralékekből december végén fennmaradó összegnek az ügyész útján való behajtását elhatározta.

A kaszinó számára a Korona szállóban felveendő helyiségek tárgyában Domokos Ignác vendéglőssel és nevével a választmány által előzetesen megkötött szerződés előterjesztetvén, a közgyűlés azt egyhangulag vita nélkül

elfogadta s az új elnököt a felolvasott szerződés megkötésével megbizta.

Felolvatták a számvizsgáló bizottságnak az 1900-ik évre egybeállított költségvetési előirányzatát, amely szerint az 1.245 frt 25 kr. pénztármaradványból az 1899-ik évre a könyvtárra megszavazott, de még fel nem használt 600 frtot levonván, a tulajdonképeni pénztármaradvány 645 frt 25 kr., tagsági díjakból remélhető bevétel ez év folytán 1.588 ft 50 kr., a hátralékekből remélhetőleg befoly 632 frt 62 kr., hírlapok eladásából 60 frt s így összesen bevétel 2.936 frt 37 kr.; kiadások: helyiséggért 600 frt, újságokra 400 frt, szolgának 180 frt, könyvtárra 400 frt, javításokra 100 frt, előre nem látható kiadásokra 200 frt, összesen 1.880 frt, amelyet a 2.936 frt 47 kr. bevételi előirányzathól levonván, remélhető pénztármaradvány 1056 frt 37 kr. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság által egybeállított költségvetési előirányzatot változatlanul elfogadta.

Olvastatták a Zalamegyei nemesi és alapítványi választmányának f. 1899. évi november hó 15-én tartott közgyűléséből a kaszinóhoz intézett átirata, amely szerint az alapítványi választmány a kaszinói építkezési ügyét tüzetesen megvitatta és határozatilag kimondotta, hogy az építkezés ügyével továbbra nem foglalkozik és azt ez idő szerint eljéti, amit a közgyűlés tudomásul vett.

Mivel indítványt egy tag sem adott be, a közgyűlés áttért a tárgysorozat utolsó pontjára t. i. a tisztviselők és a választmányi tagok megválasztására; előzőleg az alapszabályok 8-ik §-a értelmében a közgyűlés színe előtt a 18 választmányi tag közül 9-et kisorsoltak. A sorsuzást az elnök vezette. Sorsuzást utján kiléptek: Arvay Lajos, Baumgartner József, Boschán Gyula, Csertán Károly, Medgyessi Lajos, Ruzsicska Kálmán, Skublics Imre, Staniszlavszky Adolf, Thassy Lajos, míg a választmányban 1900 végéig benn maradtak: Botfy Lajos, Hajik István, Háczy Kálmán, Hangay Géza, dr. Hiry István, Lányi Kálmán, dr. Mangin Károly, Strausz Lajos, Trsztyánszky Odön.

Elnök maga és tisztársai, valamint a választmány nevében megköszönve a bizalmat, állásáról lemond s kéri a közgyűlést a választás megejtésére.

Miután dr. Ruzsicska Kálmán indítványára a közgyűlés dr. Jankovich László gróf elnöknek köszönetet nyilváníttatotta, Baumgartner József korelnöklete alatt, két szavazatszedő küldöttség közreműködésével mellett és pedig Boschán Gyula elnökelete alatt Horváth Kálmán, Vízny Géza és Fitos Márton elnökelete alatt Pap Ferenc és Várhidy Lajos tagokkal — a szavazás megtörtént s a szavazatok összeszámítása után korelnök kihirdette a szavazás eredményét, mely szerint

*dr. Jankovich László* gróf elnök, *Skublics Jenő* alelnök, *Szupits Antal* házsnagy, *Udeardy Ignác* és *dr. Csák Károly* jegyzők, *dr. Szigethy Elemér* ügyész, *Vidóczy Pál* pénztárnok, *Körösy Sándor* könyvtárnok. Választmányi tagok két évi időtartamra: *Arvay Lajos*, *Baumgartner József*, *Boschán Gyula*, *Csertán Károly*, *Medgyessi Lajos*, *dr. Ruzsicska Kálmán*, *Skublics Imre*, *Staniszlavszky Adolf*, *Thassy Lajos*.

### Közegészségügy.

*Dr. Hiry István vármegyei t. főorvos* a vármegye területén november hónapban előfordult közegészségügyi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette elő a közigazgatási bizottság decemberi ülésén:

Az időjárás illetőleg az egész hónapban egyáltalán száraz, derült, enyhe napok uralkodtak s csak néha volt kevés ködös s egyszerű nagyobb csapadék. — A felnőttek közegészségügyi állapota a hónap s az egész évig kedvező volt, habár a hasiagymáz esetek száma a múlt havihoz képest szaporodott ugyan, de s mellett a legzörszervek hur. és lobos megbetegedései és az izületi csusz, de úgy mint az előbbi hónapban, jó lefolyással, csakis szörványosan észleltetett. — A gyermekek közegészségügyi állapota azonban nem volt kielégítő nem csak azért, mert a gége és a tüdő megbetegedések itt sokkal nagyobb számban mutatkoztak, mint a felnőtteknél, hanem azért is, mert a roncsló toroklob, vörheny, kanyaró és hőkhurut miatti megbetegedések száma a múlt havihoz képest jóval emelkedett.

A fertőző bántalmak közül roncsló toroklobban beteg volt 48, gyógyult 28, meghalt 16, ápolás alatt maradt 4; *hasiagymázban* beteg volt 49, gyógyult 19, meghalt 8, ápolás alatt maradt 22; *vörhenyben* beteg volt 40, gyógyult 24, meghalt 4, ápolás alatt maradt 12; *hőkhurutban* beteg volt 12, gyógyult 11, ápolás alatt maradt 1; *kanyaróban* beteg volt 43, gyógyult 16, ápolás alatt maradt 27; *báránghimlőben* beteg volt 24, gyógyult 17, ápolás alatt maradt 7; *gyermekágyi lúban* beteg volt 1, meghalt 1; *vérhasban* beteg volt 1, ápolás alatt maradt 1.

Rendőri hullaboncolást teljesítettek kétszer, melyeknél a halál legközelebbi oka volt egyszerű szervszívaj, egyszerű véres agygyuta. *Külső hullaszemle* előfordult 5-ször; *súlyos sértést* bejelentettek 9-szer. *Öngyilkosságot* elkövetett három egyén, ezek közül 2 (Kenyeres Gábor Bulaton-Füreden, Szerencsics József pénzügyőr Mura-Keresztúron) magukat agyonlőtték, 1 (Faki István 55 éves szalpai) magát felakasztotta. — *Véletlen szerencsétlenség általi halál* történt 5 esetben és pedig 1 (Gárdonyi Juli 1 éves Les-Tomajon) vízbe fullt; 1 (Stern Árpád 4 éves Szt-Gróth) elesés közben szenvedett koponya sérülés miatt halt el; 1 (Sranz Sándor 34 éves zala koppanyi) felső végtagját ellőtte; 1-et (Patek Mihály 34 éves földmivest Lzakócon) a malom kerék összezúzta; s végre 1 (Utrossa Teréz 3 $\frac{1}{2}$  éves Sziártóházán) megégés folytán halt el. — *Elnökörnök* 3 esete képezte a hivatalos beavatkozási tárgyat, amennyiben egyet, mint közveszélyest, tébolydába szállítottak, egynek tébolydában leendő elhelyezése végett a tárgyalás folyamatban van, egyet pedig, min

esendes elmebetegét házi ápolás alatt hagyták. *Vesztség gyanújában levő* egy egyént mart meg, aki védőtárs eszközöské végett a budapesti Pasteur intézetbe utazott. Hétfő évnél fiatalabb gyermekek gyógykezelését elmulasztották 46 esetben. Az elsőfokú egészségügyi hatóság e miatt 5 elmarasztoló, 5 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a megfelelő tárgyalás még befejezést nem nyert.

Zala-Egerszeg ren. tan. vár. területén az egészségügyi intézkedések ellenőrzését teljesítve, a tapasztalt hiányokról a tekintetes alispáni hivatalhoz jelentésemet beterjesztettem, kérve intézkedését azok megszüntetésére. A közkórháznál azonban tudomásomra esett azon tény, hogy a zala-egerszegi kerületi betegpénztár tagjai után a közkórháznak 3000 forint ápolási díjjal tartozik, a mely több éven át szaporodott fel emez összegre. Tekintve a közkórház nemes emberbaráti hivatását, melynek működését ily nagyobb összeg hiánya mindenestre csak bántáztatja, a mennyiben az 1876 évi XIV t. c. 60§-a harmadik bekezdése értelmében a közkórház feletti felügyelet a tekintetes közigazgatási bizottsághoz tartozik, méltóztassék intézkedni az iránt, hogy a közkórház eme hátralekös követelését végre valahára megkaphassa.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Szél Kálmán köszönő sürgönye.** A szabadalvú pártnak vármegyénkben f. hó 10-én Zala-Egerszegen történt megalakulása alkalmából a megalakult párt táviratilag a következő távirattal üdvözölte a szabadalvú párt vezérét, Szél Kálmán miniszterelnököt: »Deák Ferencz vármegyéje híven öröklött tradíciójához, a Nagyméltóságod által kibontott zászló körül tömörülve, mai napon Zala-Egerszegen tartott, igen népes értekezletén a megyei szabadalvú pártot megalakította; ez a párt Nagyméltóságodat igaz lelkesedéssel a legmelegebben üdvözi és biztosítja, hogy kitűzött programját, a melyben szebb jövő zálogát látja, odaadól fogja támogatni. Skublics Jenő pártelnök.« — A miniszterelnök a megtisztelő bizalmért a következő sürgönyben fejezte ki köszönését: »Fogadják legmélyebb köszönetemet szíves hangú üdvözlétekért, amely Deák Ferencz vármegyéjétől kétszeresen jól esett. Bizalmukból új erőt meríték a küzdelemhez és számítok rá, hogy a kitűzött nagy célok megvalósításánál támogatásukban részesítenek. Szél Kálmán.«

**Czimzetes püspök kinevezése.** Ő felsége a király *János Agoston* veszprémi székesegyházi érkanonoknak és cimzetes apátnak a dulmi cimzetes püspökséget adományozta. — Az új püspök neve ismeretes a magyar irodalomban műfordításai révén, amely téren szerzett érdemeiért a Kisfaludy-társaság a múlt évben tagjai közé választotta.

**Zala-Egerszeg város képviselőtestülete** f. hó 14-én Botfy Lajos polgármester elnöke alatt rendkívüli gyűlést tartott, amelyen tudomásul vették az igazolási választmánynak jelentését a városnak az 1900-ik évre egybeállított legtöbb adót fizető képviselőről. (A névjegyzéket lapunk f. évi november 19-iki számában közöltük.) Az elemi iskolai épület építése ügyében — a képviselők nem/levén jelen a törvényben előírt számban — a képviselőtestület nem határozhat érdemileg, hanem 30. nap múlva tartandó gyűlés tárgysorozatába vette fel az ügyet. — A polgármester jelentése szerint a polgári leányiskola részére mulhatlanul emelendő egy új épület, mely czébra a régi ovodai épület telke nem elegendő, javaslatára felíratilag megkeresi a város képviselőtestülete a minisztert, hogy a város által felajánlandó telken felépítendő polgári leányiskolai épület építési költségének törlesztését államsegélyképen adni kéréskedjék. A kérvényt a polgármester vezetése alatt a miniszternek küldöttéleg adják át a küldöttségbe Boshán Gyula, Büchler Jakab, Bencze György, dr. Czinder István, Deutsch Ferenc, Fangler Mihály, Fischer László, Graner Géza, Hajik István, Kaszler Sándor, dr. Kele Antal, Krosetz Gyula, Krosetz István, Lányi Kálmán, dr. Obersohn Mór, Rosenberg Zsigmond, Stefanez József, dr. Szigethy Elemér, Schütz Sándor, Udvardy Ignác és Vörös Gyula városi képviselőket beválasztotta. Az állatvásártérnek berendezése tárgyában érkezett miniszteri rendeletet a képviselőtestület tudomásul vette, a korlátok felállítására nézve a beadott költségvetés alapján az árlejtést elrendelte; a terület nagyobbítását illetőleg a négyzetötenként 1 ft árban megállapított adásvévesi szerződéseket elvben elfogadta; a többire nézve — mivel egyezsége jutni nem lehetett — a tanácsot megbizta, hogy a kisajátítási eljárás megindítása iránt a miniszterhez folyamodjék; végül mivel ingatlan szerzésről van szó, erre vonatkozólag tüzetes tárgyalásul 30 nap múlva gyűlés tartását határozta el.

**Part lakoma.** A szabadalvú pártnak vármegyénkben f. hó 10-én történt megalakulása után — az egyesülés örömeinek kifejezésül — a »Korona« szálló nagyszobájában mintegy 60 terítékű bankett volt, a melyen az első felköszöntőt Skublics Jenő, a megalakult párt elnöke, mondotta a legalkalmasabb királyra, I. Ferencz József Őfelségére; a felköszöntőt a jelen voltak állva hallgatták meg s háromszoros lelkes éljennel kísérték. Koller István, dr. Jankovich László gróf főispánra, Barcza László Cser-tin Károly alispánra, Barkóczy Károly Apponyi Albert grófra, Ziegler Kálmán Skublics Jenő pártelnökre, Árvay Lajos a szabadalvú és nemzeti párt egyesülésére, Barcza László Koller István és Hertelendy Ferenc alelnökre s a párt jegyzőire emelték poharukat.

**Sümegh város képviselőtestülete** Pozsonyi József városbíró elnöke alatt tartott ülésében a zárda ügyben Hornig Károly báró veszprémi megyés püspökkel kötött szerződést tárgyalta s azt névszerűen szavazással egyhangulag elfogadta s annak megerősítés végett a vármegye törvényhatósági közgyűléséhez való felterjesztését elhatározta. — Városi erdőgondnoknak egyhangulag Lázár Károlyt választották meg. — A közsegélyre szorultak segélyezés ügyében szabályrendelet tervezet készítésére

dr. Lukovich Gábort, Bánfi Alajost és az előjáróságot küldötték ki. — A városbíró által a közmunkára vonatkozólag beterjesztett s az előjáróság által felvilágosított és helyesnek talált számadást a képviselőtestület elfogadta s a városbírónak a felmentvenyt megadta.

**A Balaton-füredi Erzsébet szeretetház segélyezése.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. évi decemberi közgyűlésén a balaton-füredi Erzsébet szeretetház segélyezésére az 1900-ik évre újból háromszáz forint segélyt szavazott meg a vármegyei árvalatalkéki alap terhére.

**Köszönetnyilvánítás.** Dr. Mangin Károlyné öngyógyulása a helybeli jótékony nőegyletnek és népkönyvtárnak 5—5 forintot, nagyságos Tarányi Ferenc úr a népkönyvtárnak 10 forintot volt szíves adományozni, melyért halás köszönetét fejezi ki az elnök.

**Eljegyzés.** *Boshán Gusztáv*, a magy. kir. állam vasutak osztálymérnöke Kis-Czelben, eljegyezte *Hirschel Sári* kisasszonyt, Hirschel Ármán botfai földbirtokos kedves leányát.

**Meghívó.** A zala-egerszegi kereskedelmi kör évi rendes közgyűlését f. 1899. évi december hó 25-én délután 2 órakor tartja a kör helyiségében a következő tárgysorozattal: 1. Titkári jelentés. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Az 1900-ik évi költségvetés megállapítása. 4. Tisztújítás. 7. Indítványok tárgyalása. Zala-Egerszeg, 1899. december 12-én. Dr. Graner Adolf elnök.

**Követésre méltó példa.** Csáktornya város képviselő testülete a Ferencz József Tanítók házára 100 forint adományozott.

**A nagy-kanizsai Irodalmi- és Művészeti kör** évi rendes közgyűlését f. hó 26-án délután 3 órakor tartja a városháza dísztermében a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó, titkári jelentés, a számvizsgáló bizottság jelentése, az évi költségvetés előterjesztése, indítványok tárgyalása.

**Anyakönyvezetők kinevezése.** A m. kir. belügyminiszter a ságyodi anyakönyvvezető kerületbe *Somogyi József* h. jegyzőt anyakönyvvezetővé, a csónkahegyháti anyakönyvvezető kerületbe *Horváth Gyula* h. jegyzőt anyakönyvvezetővé, az alsó páhoki anyakönyvvezető kerületbe *Bognár Imre* jegyzőségét anyakönyvvezető helyettesé, a nagy-bakónaki anyakönyvvezető kerületbe *Hegedüs Károly* jegyzői irnokot anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

**Nyilvános köszönet.** A zala-egerszegi Karácsonyfa egyesület részére Königsmayer János ur (Neszleje) öt forintot volt szíves adományozni, amelyért köszönetét fejezi ki Ruzsich Károlyné elnök.

**Szilveszter-mulatság.** A zala-egerszegi fiatalság 1899. utolsó napján az Arany-Bárny termében zártkörű Szilveszter estélyt rendez, amelynek tiszta jövedelmét a rendezőség a városi szegények javára fordítja. Belépti-díj: páholy-jegy 6 ft, személy- és karzat-jegy 2 ft.

**Kerelem.** A zala-egerszegi népkönyha iránt érdeklődő holgyek tisztelettel felkéretnek, hogy azt becses meglátogatásukkal megtisztelni szíveskedjenek. A népkönyha vezetője.

**A nagy-kanizsai kaszinó** f. hó 26-án délelőtt tartja saját dísztermében évi közgyűlését, amely alkalommal az 1899. évi közgyűlés határozatából Elek Lipót elnök 25. éves elnökségének megörökítésére megrendelt arcképet leleplezik s az ünnepi beszédet dr. Neumann Ede tag tartja. Tárgya továbbá a közgyűlésnek a választmány évi jelentése, a számvizsgáló bizottság jelentése, az 1900-ik évi költségvetés előterjesztése, indítványok tárgyalása, tisztújítás.

**Adomány.** A zala-egerszegi kenyéregylet részére Weinberger Jakab ur (Bécs) 5 koronát volt szíves adományozni, amelyért köszönetét fejezi ki az elnök.

**Bücsuszás.** Eltávozásu alkalmából minden igen tisztelt barátomtól és jó ismerőseimtől el nem bucsuzhatván, fogadják ezuttal szíves üdvözlétemet és tartanak meg jó emlékeztetőkben. Zala-Egerszeg, 1899. december 14. Paczovszky Ferencz, p. ú. számvizsgáló.

**Állandó felolvasások.** A helybeli kereskedő-íjjak egytelében elhatározták volt, hogy a télen minden vasárnap d. u. 3 órakor egy-egy felolvasást tartanak. A múlt vasárnap Cs. Péterfy József olvasott igen nevetető dolgokat »Néhány csóka« czimen. Fangler Miklós Kis József Simon Juditját szavalta el ügyes gyakoroltsággal. Stern Miksa »Öngyilkos« czimű monologot adott elő nagy derűség között.

**Pénzügyi kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter *Volkó Viktor* pénzügyi számvizsgálókat Zala-Egerszegen a m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvizsgálóhoz pénzügyi számvizsgáló ideiglenes minőségben kinevezte.

**Tombola estély.** A csáktornyai önkényes tüzoltóegyesület f. hó 27-én a Zrinyi szállodában tréfas tombola estélyt rendez. Belépti-díj személyenként 1 korona. Családjegy 1 ft.

**Felvilágosítás.** A multkoriban számban közölt »Statistikai magyarázat« czimen írt vezércikkemnek egyik passusa így szól: »A névmagyarosításról akarok egy pár szót szólni. S ha mindjárt az elején megmondom, hogy én a névmagyarosításnak csak bizonyos feltételek mellett vagyok barátja: rögtön felkérem esetleges deunncziáló embertársaimat, ne fogják rám, hogy ellensége vagyok a névmagyarosításnak, mert tudni való, hogy a mostani kort egyebek mellett ismeretes példák szerint a deunncziálás is jellemzi; ne forgassa tehát ki senki a szavamat. Csak azt mondom, hogy bizonyos előzményekhez, megfelelő tartalomhoz kötöm a névmagyarosítás helyességét. Ne készítsen tehát senki az én felelővatom és előjáróm előtt ilyen ham s logikát: Ez az ember nem barátja a névmagyarosításnak, ennélfogva ellensége a magyarásznak, tehát hazafiatlan. Előre megmondom, hogy nem vagyok kevésbé hazafias, mint az ilyen buzgalkodók«. A megjelenés után megszólítottak, hogy lehetnek, kik némelyik mondatot félre is érthetnek, vagy némelyek félre magyarázhatnak, mintha én közeli ismerőseimről, talán éppen kollégáimról félnék, hogy félre magyarázzák s deunnczi-

álnak. Jónak tartom tehát felvilágosításként megjegyezni, hogy az messze van fölem. Senki ilyet ne gondoljon. Sőt megmondhatom még a le nem irt gondolatomat is. Mikor a cikket írtam, az egész tanügyi világban csupán a Budapesten lezajlott Demeczky Varga féle ügyvel kapcsolatos demuncziálás futott keresztül a gondolatomon. De kiindulási pontnak ezt sem használtam. Hanem az általános élettapasztalatból, az általános emberi gyarlóságok ismeretéből vettem át azt a rövidke pár mondatot. Még világosabb megértés végett azonban a cikk előváására utalok. Borbély György.

**A korcsolyázók öröme.** Ideje is már. Három lanya tél mult el úgy, hogy nem lehetett korcsolyázni; pedig ez a sport egyike a legszebb, a legelegánsabb és a leghasznosabb sportoknak. Ez az egyetlen, mely külfölség nélkül gyermeket, asszonyt, férfit ki tud csalni a fülledt szobából, anélkül, hogy megfáznánk, sőt a kedélynek kiesattanó piros rázsáját festi arcunkra. Ez a tél kitesz magáért, kipótolja az elmúltakat is. December 10-től fogva jó nagy hó és kemény hideg van. A törendezéséhez rögtön hozzá látott a jégmester. Csütörtökön választmányi ülést tartottak Lányi Kálmán alelnök elnökletével, hol sajnálattal vették tudomásul dr. Felber Arthur buzgó elnök lemondását, s jegyzőkenyvi elismerésben részesítették. A választmány előkészült a közgyűlésre, melyet f. é. december hó 27-én szerdán d. u. 6 óra tájban tartják. Ján pénztáros jelentése szerint mintegy 670 frtja van az egyeletnek. Várhidy L. jégmester több javaslatot tesz újabb berendezésre nézve. Elfogadta a választmány s szintén pártolólág terjeszti a közgyűlés elé Borbély Györgynek azt az indítványát, hogy ha a tagsági díjakat nem szállítják is lejjebb, de legalább az új tagokra nézve szüntessék meg az 1 frt beiratási díjat, megelégetve a 4 frt tagsági díjat; egy családban a második már 3 frtot, a harmadik 2 frtot s a negyedik egy frtot fizet. Gyermekdij fél, vagyis 2 frt. Beiratkozni és jegyet váltani Ján pénztárnoknál vagy a helyszínen lehet. A lobogó a piacon van kifizetve, mely jelzi a korcsolyázható időt. A szülők és tanárok figyelmébe ajánljuk, hogy irányítsák a tanuló gyermekeket a rendezett jégpályára, míg az iskoláknak külön lehet korcsolyázó terük, hogy ne járjanak szanaszét felügyelet nélkül könnyen beszakadható jégre. A miniszteri rendeletek is ajánlják, sőt sürgetik ezt a kitűnő testedző sportot.

**A tüzoltók téli iskolázása.** Kardos Samuel, a testületnek legújabb tagja, ki Sümegről jött Egerszegrre, buzgósággal ajánlkozott arra, hogy vasárnaponként elméleti magyarázatokat tart a tagok előtt a tüzoltásnál szükséges teendőkről. A mult vasárnap már tartott másfélórás előadást az alakulásról, szervezkedésről, kivonulásról és magatartásról. Ma megint lesz összejövetel s Kardos folytatja az elméleti oktatást.

**Új adókönyv.** A zalavármegyei jegyzőegylet közgyűlése elhatározta, hogy a vármegye törvényhatóságát megkeresi az iránt, hogy az eddig használatban levő 3 — 4 adókönyvecske helyett egyet használjanak, ahol az adóelőírás kevesebb idővesztéssel járna, egyuttal a tervbe vett adókönyvecskek mintafizetését is beterjesztették. A vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 11-én tartott gyűlésén foglalkozott a jegyzőegylet kérvényével s az alispán elnöke alatt egy bizottságot küldött ki a jövő közgyűlésre teendő javaslatlaltal végett.

**A bankképes váltók kellekei.** Az Osztrák-magyar bank a megváltoztatott alapszabályok 60-ik §-a szerint 1900 január 1-től csak azokat a váltókat számoltja le, amelyek korona értékben vannak kiállítva. Ez alól a szabály alól csak azok a váltók képeznek kivételt, amelyeket 1900. január elseje előtt állítottak ki. Ebből tehát az következik, hogy az osztrák értékre szóló, 1900. január elseje után kiállított váltók nem bankképesek s nem alkalmasak a leszámítolási forgalomra, mivel az Osztrák magyar bank példájára a többi bankok is hitelintézetek sem fogják az ilyen váltókat elfogadni, illetve leszámítani.

**Szökőév-e az 1900-as esztendő?** Nem szökőév. Egyike a legnagyobb időszámítási kivételnek. Ime a magyarázata: Minden negyedik évben a február hónapnak 29 napja van, s ez az év szökőév; miután az 1896-os esztendő szökő év volt, az 1900-asnak is annak kellene lennie. Hogy még sem az, annak oka a következő: A föld a Nap körül 365 nap, 5 óra, 48 perc, 47 másodperc alatt futja meg pályáját. Erről az időről lehet azt mondani, hogy pontosan 365 és egynegyed nap. Tehát ha minden negyedik évben hozzáteszünk is egy egész napot, bizonyos idő múlva odajutunk, hogy késünk. A újat reformálásakor XIII. Gergely pápa elhatározta, hogy ennek a késésnek elkerülésére három 100-as év nem lesz szökőév. Ez a három az 1700, 1800 és 1900-ik év. Már a 2000-ik megint szökőév lesz. E szerint 1896-tól 1904-ig nincs szökőév. A ki tehát február 29-án született, most nyolcz évig vár, amíg megint születésnapja lesz.

**Vasárnapi munkaszünet felfüggesztése** A kereskedelemügyi miniszter értesítette a Magyar Kereskedelmi Gar-nokot, hogy mivel Karácsony estje ebben az évben Vasárnapra, az újév napja pedig hétfőre esik és a nagyközönség az ezen ünnepek alkalmából szokásos bevásárlásait rend szerint az említett napokat megelőző napon szokta teljesíteni; a december 24. és 31. ére eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi telepeken a munkaszünetet felfüggesztették.

**Romlott vajnak forgalomba hazatala** miatt a belügyminiszteriumnak 1899 évi 2.890 számú elvi jelentőségű határozata szerint nem a mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi 46 ik törvényzik, hanem a közegészségügyi törvény alapján vonandó felelősségre a forgalomba hozó.

**Befagyott a Balaton.** A héten beállt rendkívüli hideg időjárás folytán a Balaton tökéletesen befagyott úgy, hogy a vitorlás- szán- versenyekre teljesen alkalmas.

**Tündér látványosság** táruul most minden este a Kossuth Lajos-utca sétáló elé. A Budapesti Poliklinikai Egyesület nagy jótékonyági sorsjátékának vállalata kira-

katában ugyanis villamos lámpák fényzőzónében láthatja a közönség a főnyereményekül szolgáló pompás gyémánt ékszereket, melyek méltók volnának egy királynő ékességül is. — E főnyeremények együtt 200 000 korona értékű fejedelmi ajándékot képeznek; ezt az ajándékot fogja ugyanis a szerencse istenasszonya a neveséges kicsiny betétért egy-egy koronáért — ennyi egy sorsjegyek ára — valakinek az ölébe dobni. Sorsjegyek egy koronáért minden sorsjegy elárúsító üzletben kaphatók.

**Szőlővesszők és szőlőoltványok eladásra.** A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület miskolci szőlőtelepén a folyó évben termelt amerikai és európai vesszők eladásra kerülnek és pedig I) *Amerikai fajok:* a) *gyökéres:* Riparia portalis ezre 25—14 frt, Riparia Tomentosa 15—10 frt, Vitis Solonis 20—12 frt, Rupestris Monticola 25—15 frt, Rupestris Metallica 20—10 frt; b) *sima:* Riparia portalis 12—4 frt, Riparia Tomentosa 8—3 frt, Vitis Solonis 10—3 frt, Rupestris Monticola 12—4 frt, II) *Ojtványok:* a) sima zöldoltvány borfajok 80 frt; b) gyökéres fásoltvány: borfajok 130 frt, csemege fajok 140 frt, III) *Európai fajok:* a) gyökéres: Vegyes Chasselás, Muscat Lunel, Furmint, Olasz rizling, Kadarka Nagy-Burgundi 10—10 frt, b) sima: Vegyes Casselás, Muscat Lunel, Furmint, Olasz rizling, zöld Sylváni, Kadarka, Nagy-Burgundi 4—4 frt. Csomagolás — és vasúti szállításiért 1000 darabonként 50 kr. Megrendelésnél, amelyek az egyesület titkári hivatalához (Miskolc — vármegyeház) intézendők, az árak 30%-a beküldendő.

**Öngyilkos cseled.** Kepe Anna 24-éves, felső-földvári születésű, nagy-kamizsai szolgált f. hó 13-án mérget vett be, hogy magát eleméssze. A kórházba szállították be; életben maradásához kevés a remény. Állítólag szerelmi bánat vitte erre a végzetes tette.

**Szeszelyes az időjárás.** 24 óra alatt lehuza a hideg a bigany oszlopot 18 fokra s másnap a 0 fokot áll megint, hull az eső s loc-poc van. Az aszfalt járda tulajdonosok városias szellemben járnának el, ha a 0 foknak megfelelően azonnal lespórtotnék a járdát mindnyájan, egyöntetűen.

**Meghalt Vér János** véromlenyben. Az öreg az öreg Fürst tartotta s ő is temette el, mert az öreg Vér jobbára koldusmódra élt, a vér is inkább csak a nevében volt, most az is alászállott.

**Adj a tótak szállást.** Panaszol Soós Bálint Sárhidán, hogy egy Prémás András nevű kötelgyártó vándorlegénynek, ki már igen el volt gémberevedve, szállást adott éjszakára, hozzá még vacsorát is. A kötelre való legény pedig hála fejében ellopja a pénzes tárcáját néhány frttal együtt s megugrott. Az a vigasztalás meg van ugyan, hogy legalább a házat nem gyújtotta rá.

**A bugyillaris dobás.** Említettük volt már régen, mikor a szóban forgó jómadarakat elcsípték volt a csendőrök, hogy a nagy zsebmetszők marhavásárok alkalmával a kék papírossal teli tömött bugyillaris dobással mint szereznek valóságos bankókkal tömött erszényeket. Egy Kelemen Mihály nevű táplált képű péklegény állott csütörtökön a törvényszék előtt Goda István nevű társával. A két legény megszároznak s leginkább kupacnak adta ki magát, vásárokra jártak, a marhákkal szokott járni a sok pénz. Szept. 6-án Tapolczán dözsöltek s egy vonyolai Szabó nevű embernek lopták ki a zsebéből 16 forintját, pár nap mulva, a micskei vásáron az öreg Burján nevű adorjánhegyi gazdát szedték rá a bugyillaris dobással s elemelték 280 frtját. Szabó megkapta a pénzt, de már Burjánnak nem jutott, hiába ítélte meg a törvényszék.

— A két bugyillaris dobó közül Kelemen 4 évi börtönre s Godát 6 vvi fegyházra ítélte a törvényszék a mellékeseken kívül.

**A bujdosók.** Két inasgyerek megunta az életet Zala-Egerszegen s nyakába vette a világot. Egyik messze világra elment, összejárta az olasz városokat is; mert ketten kétféle jártak, de csudalatos módon összebeszélés nélkül is egy helyre lyukadtak ki. Mikor megéheztek, mindketten visszatértek — Zala-Egerszegré.

**Horgony Pain Expeller,** valódi népszerű házi szer, amelyet igen sok család már több, mint 31. éve, mindenkor készletben tartanak. Hátfájdalma, főfájásnál, köszvényben, rheumatizmusban a Horgony Pain Expellerrel való bedörzsölések mindenkor csillapító hatásúak és bizonyos betegségeknél mindenkor kitűnő hatásúak a bizonyított Pain Expellerrel való bedörzsölések. Ez a kitűnő házi szer jótékony hatását az influenza ellen is, mint bedörzsölő szer és 40 kr., 70 kr. és 1 ft árt a legtöbb gyógyszerárban kapható. Vételnél határozottan Richter Horgony Pain Expeller-t vagy Richter Horgony-Liniment-et kérjünk és ügyeljünk a „Horgony” védjegyre!

**Megszűnt járvány.** Káptalan-Tóiban az iskolás gyermekek között uralkodott vörheny járvány megszűnt: a hatóság az iskolának újra megnyitását elrendelte.

**A »tókák«** ezen a héten mind befagytak s egyetlen gyermek sem fulladt bele, ami kapcsolatban van a heti események szegénységével.

**Baleset.** Győri József felső-mihályfalvi pékmester f. hó 12-én fegyverével, oly ügyetlenül hadonászott, hogy súlyos sérülést ejtett magán és gyógykezelés végett a gráci közokórházba szállították.

## IRODALOM.

**Karácsonyi ajándék.** Közledek a legszebb ünnep a szeretet ünnepe, szent karácsony napja. Amikor mindenki örömet igyekszik szerezni az övének, s hű barátainak. A Magyar Hirlap leghevesebb barátai, a büszkes olvasók: a lap előfizetői Számukra gyönyörű meglepetést készít a Magyar Hirlap az előfizetőknél albumot küld szét a Magyar Hirlap az előfizetőknél Irodalmi része a magyar írók színe javának a tollából került ki; az illusztrációkat első művészeink készítették. Az album tartalma oly változatos, hogy minden igényt bőven kielégít. A legjobb családi olvasmány, egyszerűsége bőven kielégít. A legjobb családi olvasmány, egyszerű formás szalondisz lesz ez a pompás album. A Magyar

Hirlap előfizetői teljesen díjtalanul kapják meg karácsony hetében. Azok is, akik csak egy hónapra fizettek elő. Az album bolti ára 1 frt 50 kr. lesz. A Magyar Hirlap egyéb kedvezményei is különösen figyelemre méltók. A rendes árnál sokkal ösőbban kapják a Magyar Hirlap előfizetői a remek Francia Divatlapot. Negyed évre csak 75 krajcárért. Az Otthon című nagyon szépen illusztrált havi folyóiratot, a Magyar Hirlappal együtt negyedévre négy forintért. A Képes Gyermeklapot pedig negyedévre 50 krajcárért rendelhetik meg az előfizetők. A szerkesztői üzenetek rovataiban az előfizetők minden kérdésre pontos, kimerítő választ kapnak. A lap előfizetési ára egy óra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr. A kiadóhivatal Budapest, V., Honvéd-utca 4. szám alatt van.

**Magyar Bazár,** képes szépirodalmi divatlap. Szerkesztő Wohl Janka. Kiadja az Athenaeum r. t. A Magyar Bazár a legrégibb és legjobb hazai divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg. Minden egyes száma, gazdag szépirodalmi tartalmával, gyönyörű színes és egyéb képpel meglepetés számba mennek. Divathá vágó cikkei országsszerte ismeretesek. A Magyar Bazár angol és francia divatképekkel kedveskedik. Minden számmal 1—2 söt 3 melléklet jár, színezett vagy fekete nyomású divatkép, amateur munkák mintáira, szabásrajz, vagy kivágott párizsi szabás. A Magyar Bazár előfizetési ára 1/4 évre 2 frt. Iskolák és tanítónők részére 1/4 évre csak 1 frt 50 kr. Mutatványszámot kívánunk küld a kiadó-hivatal. Cím: Magyar Bazár kiadó-hivatala Budapest, Kerepesi-ú 54. szám.

**Új kötet az Olcsó Könyvtárban.** Legrégibb gyűjteményes vállalatunk, mely oly tapintatosan válogatja meg a hazai és külföldi irodalomból azt, mire a nagyközönségnek és az iskolának szüksége van: ismét új kötetekkel gazdagodott. Kisfaludy Károly két pompás vígjátéka, Mátvás deák és hűség próbjája nyílt meg az új sorozat. (1147 sz.) Az első az új középiskolai tanterv kötelező olvasmányul rendel, de mennyivel jobban illelnek műkedvelő színpadokra is e történetünk kiváló alakjait annyira jellemző két apróság, mint sok modern léhaság! Imre Sándor terjedelmes tanulmánya. A népköltészetről és népdairól (1148—52. sz.) a jeles esztétikusnak kiváló gondtal készült munkája, mely a hazai és idegen népek népi költészetének főtémáit kutatja. Leskovár Jankó Részadók kastélyok című szép beszélyét a szláv irodalmak szorgalmas magyarítója, Margalics Ede ültette át (1153—56. sz.) A következő kettős füzet (1157—58. sz.) Márki Sándor mélyreható esszéje: A középkor főbb krónikái. Kritikaiag ismerteteli ebben a magyarok honfoglalása korúig ismert krónikáit, a kik hiteles és megbízható adatokat jegyeztek fölőseinkről és pedig: Jordanes Procopius, Toursi, Gergely, Fredégár, Paulus Diaconus, Einhart, Rimbert szent Anskarja krónikáit és végül egy összefoglaló fejezetben mindazon középkori krónikáit, a kik a magyar történetírás külföldi értékes gyűjtemény Jánosi Gusztáv, Angol, francia és olasz kötetből (1159—60. sz.) válogatott gyűjteménye. Hugo Viktor, Coppée, Moore, Longfellow, Steubelt, Byron, Ariosto stb. szebb verseinek. Nagy érdeklődésre tartat végül számot Riedl Frigyes könyve: Magyarok Rómában. (1161—62. sz.) A statisztikailag is gondolat mélyű tanulmány az örök városban minden idők óta megfordult magyar írókról és tudósokról szól. Az Olcsó Könyvtár egyes számai 10 krajcárért minden hazai könyvkereskedésben kapható.

**Magyar Nemzet,** melynek élén Jókai Mór és Beksics Gusztáv állnak mint főszerkesztők és Adorján Sándor mint felelős szerkesztő, amely a nagy és a magas szabadelvi tradíciók zászlaja alá toborozta az újságírás legedzettebb munkáit, kézen találta az Athenaeum részvénytársaságnál mindazokat az eszközöket, amelyekkel a legtekélyesebb módon megtehető maga elé kitűzött feladatának: komoly, megbízható, érdekes és irodalmi színvonalon álló cikkeiben és közleményekben gyorsan beszámolni az eseményekkel, hozzászólni minden aktuális kérdéshez és irányítani a közvéleménynek, a legelőbb napilap, amennyiben az előfizetési ára 1 óra csak 1 frt, új előfizetők kivétel nélkül megkapják ajándékképp a Jókai Mórnak feltűntetett »Az én életem regénye« című cikksorozatának eddig megjelent részét és a Magyar Nemzet gyönyörű naptárát, Mutatványszámot 6 napig küld a kiadóhivatal. Cím: A Magyar Nemzet, Budapest, Kerepesi-ut 54.

**Budapesti Napló,** az újságírók lapja. Az a tizen nyolc magyar újságíró, aki megállapította a maga erejéből, minden vállalat mellőzésével a szerkesztőség tulajdonára gyűjtött a Budapesti Naplót, merés sikert ért el. A lelkes kis csapat most, negyedik év leforgása után, a szabadelvi magyar közönségnek legkedveltebb újságíró vezetője lett. Magával hozván fényes és jöhírű író neveket, bámulatos szorgalommal és kitartással gyűjtve mindennap össze mind azt, ami a szerkesztőség, e lap szabadelvi és feltétlenül, minden irányban független politikájának, nemzeti érületének és magas izlésének minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyosságát adja: — a Budapesti Napló ma már nem csak keletkezésének történetében új és eredeti, de a közönség szimpatiajának gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a Budapesti Napló alapítói megérdemlik ezt a támogatást. A Budapesti Napló-nak friss és megbízható értesülése, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, hatásukban valósággal szenzációs cikkei, a melyek nyomtatással teszik a politikai sínyra döntő jelentőségű újsg véleményét, tárcarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülési, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s mindentelől közleményeinek változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelel a legvérmesebb várokásnak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó közönsége közt páratlanul meleg és szíves viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a szerkesztői üzenetek rovataiban. Annak az újságnak, amely senkié másé, csak a szerkesztősége és a közönsége, amely semmiféle idegen

tőke szolgálatban nem áll és csak a maga munkálkodó embereinek, meg a magyar hazának, a magyar nemzeti ügynek és magyar szabadelvűségnek az érdekeit szolgálja: ebben a függetlenségében semmihez sem hasonlítható hatalmas erőforrása van. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk, hogy a Budapesti Napló-ra és ismételve legmelegebben ajánljuk ez újságot. Olvasásra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki épülésükre azoknak, akiknek a magyar hirlapirodalom magas színvonalában és magyar írók és újságírók hangyaszorgalmában kedvük telik.

**A magyar napi lapok közül,** melyek hosszú évek sora óta szolgálják a magyar közérdeket, ott áll az első közt az Egyetértés. Új esztendővel immár a 34-ik évébe lép ez a nagy magyar lap. (a magyar Times), mely nem csak régi törzsközönségét tudja állandóan megtartani, hanem folyton újabb és újabb olvasó közönséget is hódít magának. Annak a titka, hogy az Egyetértés és mind jobban elterjed, abban rejlik, hogy mindenkor előkelő színvonalon álló közleményei, gyors, pontos és minden tekintetben megbízható tudósításai által iparkodik régi jó hírnevét, mint hazánk elsőrangú napi lapja, állandóan fenntartani. Ebben nagy előnye az Egyetértésnek óriási terjedelme. Az Egyetértés egy oldalon majdnem annyi betűt képes nyomtatni, mint a kisebb lapok három egész oldalon s így az Egyetértés rendszeren 8 oldalas lapja annyi közleményt tartalmaz, mint a kisebb lapoknál 24 oldal, a mi azonban ezeknél csak ünnepnapokon fordul elő. Ilyenkor az Egyetértés 12—20 oldal, előtérleg kisebb alakban számlázva 36—60 oldalnyi terjedelmű. Az Egyetértés felőlel mindent, a mi a közönséget csak érdekelheti. Politikai és társadalmi kérdések, az egyház, a közgazdaság, az irodalom, a tanügy, a közegészség, szóval minden, a mit megtudni érdemes, feltalálható az Egyetértés terjedelmes hasábjában. Nagy erőssége az Egyetértésnek bő tárcza és regényrova. Az Egyetértés tárczarovatában most folyik Eötvös Károly, a legmagyarabb író, tollából az Utazás a Bálton körül című remek szép munka. Az új évfolyamában is egyedül az Egyetértésnek ír Eötvös Károly, a kinek a tárczacikkeit uapról napra valósággal lesi-vája a fővárosi közönség. Az Egyetértés mindezekben kívül állandóan kitűnő regényeket közöl. Mindamellett az Egyetértés aránylag a legelőbb napilap, mert kétszer annyit nyújt, mint a kisebb lapok. Előfizetése az Egyetértés kiadóhivatalához (Budapest papnövelde u. 8.) intézendők, mely kívánatra szívesen küld ingyenes mutatványszámot.

**Szentek Élete** cím alatt egy nagy vállalatot indított meg az előnyösen ismert Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság, melynek első füzetét most vettük. A művet Dedek Crescens Lajos, e kiváló egyházi író, írta. Rendkívül kedves leírásban lépnek elénk a kath. egyház egyes szentjei. Az író rendszeren egy bájos epizódot szakít ki életükéből s ehhez fűzi az alak kidomborítását. A mű 52 füzetre van tervezve és egy füzet ára 25 kr.; 6 színes, 50 fekete műlap és körülbelül 350 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni. Rendkívül melegen ajánljuk e páratlan díszmű megszerzését minden kereszény családnak. Megrendelhető minden hazai könyv- és papír kereskedőnél.

**Új zenemű.** Haber Gyula, a jeles magyar zeneszerző akinek fülbemászó nótái az egész országban szelvényben játszó, egy újabb zeneművel örvezdettette meg a zenekedvelő közönséget; címe: *A saison vége.* Csárdás, Zongorára. Ára 1 korona 20 fillér. Kapható a szerzőné Somogyvárotn.

## Ország dolga.

Egyetlen egy, de nagy thema. A quótavita. Van érte küzdelem, de nem nagy. Az emelés mellett igen nagy többsége van a kormány pártjának. Ellenesei kevesen vannak. A kormány szívetni akarja a dolgot, azért a napi üléseket is meg akarja hosszabbítani, s kevesen is szólalnak fel arról a részről, hogy ne teljen az idő. Annál nyomósabb azonban kivált egy-egy olyan harmadfél órás beszéd, amilyen volt pl. a Széll Kálmán miniszterelnöké. Nagy hatást tett minden irányban s mintegy döntés szerepelt. Egy rövid beszédet Lukács László pénzügyminiszter is tartott. A quóta emelés ellen a következő szónokok szóltak: Polónyi Géza, Ilyés Bálint Thaly Kálmán, Buzáth Ferenc, Barta Ödön, Hentaller Lajos, Lakatos Miklós, Endrey Gyula, Horanszky Nándor, Marjay Péter, Tóth Pános, Mócsy Antal, Pap Elek és Rakovszky István. — A függetlenségi és 48-as párt elhatározta, hogy a quóta emelése ellen indított parlamenti akcióját változatlanul folytatja. Remélik, hogy karácsonyig elhúzzák a vitát s újévig nem lesz törvény belőle. Azt az indítványozást is elhatározták, hogy a kormány vegye le a quóta javaslatot a napirendről. — Transzvámban a háboru a világ bérméskodására s a hatalmas angol megrökönyödésére dicsőségesen tart még, még pedig folytonosan és fokozatosan a burok győzelmével. Ilyen elkeseredett harcra lehetett a megtámadott szabadságnak hajdanta a marathoni sikon is, Silamisnál, a thermopülé szorosban, s később itt-ott a Duna mentén és a segesvári mezőn is. Levághatják a burokat már mind nyg szálig: mégis csak ők lesznek a szabadságharcnak győzedelmes vitéz katonái.

## C S A R N O K

### A társaskör hangversenye.

A mennyiben tölem telik, hű képét adom a december 9-iki estélynek, melyet a társaskör rendezett elég jól megválogatott programppontokkal.

Mig 8 óra tájt telt a Korona nagyterme, a Csicserei János zenekara mulattatta a közönséget egy pár dallal. A terem nagyobb közönséget is be tudott volna fogadni ugyan, hanem azért csak úgy közepesen megtelt, s az ott levők mondogatták is, hogy az arisztokracia kevésbé van képviselve. Mese beszéd. Mind ott voltak arisztokratái — a kulturának, élükön a tanfelügyelővel.

Az első pontot is ilyenek töltötték ki, mert iskolás és iskolázott emberek állják ki a dalkört, Ok énekeltek el a Vörösmarty klasszikus költeményét, a vén cigányt (Húzd rá cigány), melyet Bereczky és Pál Ferenc dallamosítottak. Baján Ferenc karnagy vezetésével bámulatos gyorsasággal tanulták meg ezt a nehéz darabot, rövid néhány nap alatt. A kis dalkörnek most még csak a következők a tagjai: Tenor. I. Pais Kázmér, Szabó János, Czukelter Béla, Fülöp József, Balaton Sándor, Záborszky N. (Bucusz-Szent-László). Tenor II. Fridrich István, Csiszár József, Horváth János. Bass I. Novák Mihály, Angyán János, Németh Sándor. Bass II. Tikk László, Duzár István, Vörös Károly, Takács József.

Kivánatos dolog, hogy aki kedvet érez magában; csalatkozzék és erősítse ezt a nemes hivatású kis csapatot.

*Fárgler Béla és Cs. Peterfly József* Vörösmarty Marót bányából adtak elő egy szép részletet, fekete dísz magyarba öltözve. Előnyösen versenyezhetett volna ez az előadás bármelyik jól képzett drámai színésznek a munkájával. A közönség lelkesen meg is tapsolta.

A harmadik pont cimbalom volt, melyen *Udvardy Ilona* kisasszony játszotta el előbb a Biró uram, bevadólom s az után a fonóba szól a nóta kezdetű magyar népdalokat, de már az utóbbinak végző hangját be sem végezhetette a tapstól és ujjazástól. Ráadásul játszott nátt meg egy részletet a Szulamit operetthezből kíséret nélkül. Játékára a laikusok is azt jegyezték meg, hogy nagy könnyűséggel jár kezében a cimbalomverő.

Sok derűtséget keltett a *dr. Csák Károly* tréfás felolvasása, mely három magyar vármegyének jeles tulajdonságát tükrözteti, hogy az egyikben agyonvetetik az embert, a másikban agyonitatják, a harmadikban agyon zongoráztatják.

*Schnürmacher Zsilymond* hegedűjéről én laikus szemlélő és hallgató nem igen beszélhetek, különben is jól ismeri őt és a hegedűjét a közönség. Most egy igen kedves románcát mutatta be, melyet nemrégiben maga komponált s melynek szövege még nincs ugyan, de a tartalma egy gyönyörűen kidomborodott gondolat három mozzanatban, hármass fordulatú hangulatban. Az első rész bú-bánatos merengés. De egy villanatot s azt mondja a másik pillanatban; szép az élet. Örüljünk neki. De mintha csak erőltetné. Megint visszaesik a pessimizmus karjába, mert szelid akaratanál nagyobb ereje van valóságos fájdalomnak. — A szerző hegedűjét *Madarász Lajos* kísérte harmoniumon, kit annál nagyobb dicséret illet meg, hogy a darab csak zongorára van letéve s harmoniumra maga Madarász kellett, hogy átváltoztassa. Schnürmachert még inkább mint szerzőt, zajos tapssal hívta elő a közönség.

Az udvarias ember című monologot *Horváth János* adta elő nagy tetszés között, olyan föléletes rutinnal mintha teljes életében csak effélével foglalkoznék valamelyik városi szinpadon, pedig egy kis sáros faluban, fülledt levegőjű szobában tanította az abc-et a kis gyermekeknek. Most is azt teszi, de az élesszemű tanfelügyelője jutalmazásából, Zala-Eggerszegen, ahol drágább ugyan az élet, de legalább sima járda van.

Kezdte a dalkör, végzi a dalkör, méltó keretként, végzi egy magyar egyveleggel, dalbokrétával, melyet Szentirmay Elemér készített. Az első „Suhog suhog, a szomorú fűz ága”, a második egy Hapták nóta, a harmadik úgy kezdődik, hogy „Csak, csak, csak”, és úgy végződik kogy csók, csók, csók — karmolja meg a cica... De, nem olyan könnyű ezt leírni, mint hallgatni. Meg kell ezt hallgatni. Csak úgy zúgott a „hogyan volt?” s a „dongó nótaival” és a Zala vizével bevezettek a sort, melynek mindegyik pontjaért hálás volt a jelenlévő közönség s még inkább hálás a társaskör.

Aztán jött Csicséri János, az úgy nevezett huzdrá cigánnyal! No hát becsületesen kitett magáért, értis hozzá s az a fő, hogy akart is. Az ő nyirettyűje alatt igen boldog volt a fiatalok kis társasága.

Soha ennél szebb mulatságot nem láttam, pedig látónak szeretem nevezni magamat. Az első négyest 25—30 pár táncolta s Hrabovszky Jenő rendezte, valamint a zenekart is ő dirigálta. De nem ér ez semmit a csárdásokhoz képest. Itt mindenki dirigálta magát, mégis egy szív, egy lelek volt az egész, egyenlően reggelig.

Az estélyen a következő hölgyek voltak: Bertalan Endréné, Borbély Györgyné, dr. Csák Károlyné, Czukelter Béláné, Czukelter Lajosné, Domokos Ignácné, Farkas Ignácné (Egervár) Ferenczi Józsefné, Feldl Sándorné, Fülöp Józsefné, Gerencsér Györgyné, Hegedüs Istvánné (Boldogasszonyfa), Hutter Ferencné, Klosovszky Ernőné, Kiss Lajosné, Kócza Jánosné, Patacs Józsefné, Pankovich Györgyné, Remm Józsefné, Udvardy Ignácné, Zomody Józsefné, Schmidt Józsefné, Sikorszky Ferencné, Somossy Nándorné, Lusker Jánosné, Travnik Lajosné, Vágó Jánosné, Bohár Janka, Domokos Ilona, Farkas Irma (Egervár), Gerencsér Mariska, Hajnal Stefi, Hutter Ilona, Molnár Márta (Oszkó), Kócza Mariska és Gizella (Zélpusztá), Patacs Fánika, Remm Ella, Sikorszky Szerena és Kamilia, Somossy Mariska, Schmed Irma, Travnik Vilma és Ilona, Udvardy Ilona, Zomody Mici (Alsó-Apáti), és Vörös Magda kisasszonyok.

A társaskör pénztára összegyűjtött kerek száz frtot az egy forintokból s a következő felülfizetőktől: Udvardy Ignác 1 frt, Vágó János 1 frt, Borbély György 1 frt, Pais Kázmér 1 frt, Klosovszky Ernő 50 kr., Travnik Lajos 50 kr., Farkas Iván (Körmen) 50 kr., Gombás István 50 kr.

A bálónál csak a fényes meghívóra ei kél száz forint, de itt takarékoskodni kellett a kiadásoknál, mert juttatni kell a derék dalkörnek is egy parányit bár, s még azonkívül is maradni kell valamicskének, hogy Jókai mellé legalább még egy klasszikus magyar költőnek, pl. Eötvösnek a műveit megszerezhessék a társaskör számára. Ne sajnáljátok, akik oda elmentetek, soha ennél szentebb célra nem táncoltatok.

### Halotkémii jelentés.

Zala-Eggerszeg város területén ez év november havában meghalt:

1. Grünvald Jenő 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> év. izr. üveges fia.
2. Horváth Antalné Tóth Mária 41 év. rk. napszámos.
3. Árvay Sándorné Takács Etel. 60 év. rk. nyug albiró
4. Kenyeres Ferenc 22 év. rk. nőtlen szijgyártó.
5. Skublics Lászlóné Pirovics Jozefa, 75 év. rk. öz. magányzó.
6. Török Anna, 27<sup>1</sup>/<sub>2</sub> év. rk. hajadon.
7. Ruzsics Mihályné Nagy Fáni 50 év. rk. napszámos.
8. Horváth István 2 hetes rk földmives fia.
9. Árvai Rózsa 3 hetes rk. zenész gyermeke.
10. Kollin Józ. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> év. izr. cipész gyermeke.
11. Wölfler Stefánia 14 nap. rk. cipész gyermeke.
12. Medvéy Rezsóné Pirity Teréz 66 év. rk. öz. magányzó.
13. Kéner Lajos, 14 év. rk. tanuló.

Zala-Eggerszegen 1899 Decz 1-én.

**Dr. Gráner Adolf**  
városi orvos

### Foulard-selyem 65 krtól

3 ftt 35 krg méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok-és színekben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 ftt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és min tázatban Privát-fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint hához, szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek Henneberg G. selyem gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. Svájca kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Felelős szerkesztő és kiadótlajdonos  
**UDVARDY IGNÁC.**

Utolsó előtti hét.

**6**

huzásra érvényes jótékonycélú — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára — sorsjegy ára csak

**1 korona.**

Főnyeremény

**100,000**

korona ért.

5 nyeremény a 20.000 kor. stb. ért.  
Kivánatra 20% levonással kézpénzben ki-fizetetik.

Első huzás

**visszavonhatatlanul**

már január hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan töljesít

**Nagy Jótékonyági Sorsjáték Kezelőége**  
**a Budapesti Poliklinikai Egyesület**  
**kórháza javára**  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 1 sz.  
Sorsjegyek a kaphatók „ZALAMEGYE” szekesztősejében is

### Előfizetési felhívás.

## „KÉPES CSALÁDI LAPOK”

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” olyan szellemmel és irányban van, hogy ifju és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” minden évben négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjlanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők postája”-ban

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” előfizetési ára a „Hölgyek Lapja” című divatlappal és a külön beköthető „Regénymelléklet”-tel együtt:

Egész évre . . . . . 6 ftt — kr.  
Félévre . . . . . 3 ftt — kr.  
Negyedévre . . . . . 1 ftt 50 kr

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön négy legújabb regényt küldi ingyen és bérmentve.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

**„A KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhivatala**  
Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

Divatos japáni selyem 60 cmszéles 88 kr.

### Kedvező

karácsonyi vásárlási alkalmat nyújtunk tisztelt vevőinknek, amidőn szolid, kitűnő minőségű áruinkat előnyös olcsó árakon árusítjuk.

### Rendkívüli alkalmas ajándéktárgyak!

Selyem és zsenille kendők, ingbluzok, diszkötények és alsó-ruhák, ruha és blouzra valók, len és selyem zsebkendők, gallérok, kézelők.

**Különlegesség**

**Angol nyakkendők.**

**Schütz Sándor és fia**

divatruháza és festőgyára.

Zala-Eggerszegen, Körmen-di-u. 3.

Posztóken-dők 20 kr.

Vidéki megrendelések pontosan eszközölteknél

Maradék minden ártan!

**Árverési hirdmény.**

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság V. II. 474. számú végzése által az *Alsó-Lendva- Vidéki Takarékpénztár* végrehajtató javára *Österrreicher Samu* zala-egerszegi lakos ellen 135 frt tőke, ennek 1899. évi január hó 27-től járó 6% kamata, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 600 frtra becsült 400 drb. gerendából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zala-Egerszegen leendő eszközlésére 1900-ik év január hó 3-ik napján d. u. 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igerőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. december hó 9-én.

**Nemes Sándor** kir. bir. végrehajtó.



ad. 6209/tkv. 99.

**Árverési hirdmény.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy *Vincze Gábor* és *Vincze Mihály* végrehajtatóknak *Vincze József* nagy-kutasi lakos végrehajtást szenvedő ellen 796 frt tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a nagy-kutasi 24. sz. tjkben 29. hrsz. alatt 2/3-ad részben *Csizmadia Györgyné Farkas Magdolna*, 2/3-ad részben *Nagy Terecz Dorman Istvánne*, *Nagy Kati*, *Nagy Anna*, *Horváth Gáspárné*, 2/3-ad részben *Vincze Gábor*, *Mihály*, *József*, *Anna*, *Pal*, *Gáspár* és *Mária* tulajdonául felvett ingatlanra 3 frtban. II. A nagy-kutasi 58. sz. tjkben 68. hrsz. alatt *Vincze Gábor*, *Mihály*, *József*, *Anna*, *Pal*, *Gáspár*, *Mária* tulajdonául felvett ingatlanra 11 frtban. III. A nagy-kutasi 120. sz. tjkben 164. hrsz. alatt 1/6 od részben *Vincze Gábor*, *Mihály*, *József*, *Anna*, *Pal*, *Gáspár*, *Mária*, 2/6 od részben *kiskoru Nemeth László*, — 1/6 részben — 1/6 od részben *Takács Peti*, *György*, 1/6 od részben *Takács Rozsi* *Nemeth Mihályne* tulajdonául felvett ingatlanra 2 frtban. IV. A nagy-kutasi 106. sz. tjkben 138. hrsz. alatt 1/6 od részben *Takács Peti* *Rozsi*, *Nemeth Mihályne*, 1/6 od részben *Vincze Gábor*, *Mihály*, *József*, *Anna*, *Pal*, *Gáspár*, *Mária*, 2/6 od részben *Peter Rozsi* *Vincze Mihályne*, *Peter Borbálya* *Horváth Józsefné*, *Péter Anna* *Matyas Györgyne*, *kiskoru Péter József* tulajdonául felvett ingatlanra 14 frtban. V. A nagy-kutasi 149. sz. tjkben fele részben *Vincze Gábor* és *Mihály* fele részben *Vincze Gábor*, *Mihály* *Anna* *József*, *Pal*, *Gáspár* és *Mária* tulajdonául felvett ingatlanokra: † 280. hrsz. alattira 4 frtban, † 577. hrsz. alattira 70 frtban, † 662. hrsz. alattira 8 frtban, † 978. hrsz. alattira 183 frtban, † 1032. hrsz. alattira 8 frtban ezennel megállapított kizárólagos árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi január 3-ik napján d. e. 10 órakor Nagy-Kutason a közseg házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kizárólagos árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 30 kr., 1 frt 10 kr., 20 kr., 1 frt 40 kr., 40 kr., 7 frt, 80 kr., 18 frt, 30 kr., 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX t. c. 48 §-ában jelzett ár-lolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt evadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Zala-Egerszegen, 1899. szeptember 22-én

Rutich, kir. trvszeki bíró.

**Üzlet áthelyezés !!**

Midőn halás köszönetemet fejezem ki nagyrabecsült vevőimnek ezidőig tanusított kegyes partfogásukért, s bizalmukért, egyidejűleg kérem, kegyeskedjenek szives tudomásul venni, miszerint itt helyben **Kazinczy-tér (főter) 2 házszám** alatt **Arany-Bárány szálloda** mellett **37 év óta fennálló**

**fűszer, festék, csemege**

**kereskedésemet**

**és m. kir. marhasó árudámat,**

mely üzletet már 9 évig személyesen vezetem, **Kazinczy-tér (főter) 7-ik házszám** alatt levő saját házamba helyeztem át.

Azon alázatos kérelemmel, hogy megtisztelő bizalmukkal a jövőre is megajándékozni kegyeskedjenek, vagyok

kiváló tisztalettel.

**Ján Ferenc.**

Kereskedésemben állandó árukészlet van a következőkben :

|   |                               |   |
|---|-------------------------------|---|
| Elsőrendű cukor, cukorkák, c-okoládék, cacao por. | Champion.                     | Gazdasági és kerti vetemény-mazvak.   |
| Kávék, déli gyümölcsök.                           | Magyar szalámi, Prágai sonka. | Gyertyák, zsinég.   |
| Tea, Rum, Cognac, Likőrök.                        | Tormás virsli.                | Pipere szappanok.   |
| Finom olajok különféle.                           | Debreceni füstölt kalbász.    | Papir- és iroda-szerek.   |
| Kül és belföldi borok, pezsgők.                   | " " szalonna.                 | Fegyver-töltények, sörét és több ezerféle árucikkeket, legjobb minőség és legjutányosabb árban, pontos kiszolgálás mellett szállítok. |
| " " " ásványvizek.                                | " paprikás "                  |   |
| " " " sajtok.                                     | Pariser finom.                |   |
| " " " Szardíniák.                                 | Elsőrendű disznózsir.         |   |
| Szarvasgomba (Trüffel).                           | Hengermalmi liszt.            |   |
|   | Keil-féle padló máz.          |   |

**Nagy karácsonyi kiállítás!!**

A karácsonyi ünnepek közeledtével, értesitem úgy a helybeli, valamint a vidéki n. é. közönséget, hogy

**karácsonyi disztárgyakból**

nagyszabásu raktárt rendeztem be.

U. m. Karányonya diszek és disztárgyak, Bonbonierek, különféle finom bonbonok, valamint eredeti Kugler Bonbonok.

Ajánlum továbbá izletes diós és mákos patkóimat kívánt nagyságban, finom gyümölcsös kenyeret. (Kletzenbrod) saját készítményű s mindig friss thea süteményeket és kétszersültkeket u. m. gráci, pozsonyi, karlsbadi stb. stb. Karácsonyfák teljesen fel-díszítve 3 koronától feljebb.

Elfogadok karácsonyfákat díszítésre a legjutányosabb ár mellett.

Kaphatók nálam továbbá :

különféle befőzött gyümölcsök.

nagy üvegekben 80 fillér

vegyes gyümölcs 1 kor. 20 fillér.

Görczi gyümölcs kilónként 3 korona.

Vidéki megrendeléseket 6 koronától feljebb bérmentve szállíok.

Különféle bel- és külföldi likőrök és csemege borok poharanként és üvegenként kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives megrendeléseit kéri

Zala-Egerszegen, 1899. évi december hó 16-án.

**Budai Károly**  
czukrász.

**Karácsonyi vásár!!**

**DIETRICH ÉS FIA**

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK GYÁRA.  
Gyár és központi iroda: BUDAPEST-KÜBÁNYA, X. Füzér utca 30.

közvetlen behozatalú valódi

**BRAZILIAI RUM-ja.**

Kapható a bizományi raktárban: Gyarmati Vilmos úrnál.



### Kiadó bolt.

Zala-Egerszeg Vármegyeház téren  
levő emeletes házban a földszinten

**egy bolt helyiség,**

amelyben ez ideig **Weinberger Hermán**  
és fia divatárú cég üzlethelyisége volt,  
minden órán kiadó.

Zala-Egerszeg, 1899. december 7.

**Rosenberg Sándor.**

### Eladó.

Kiváló minőségű, igen súlyos, teljesen  
tisztá, **duppai zab**, vetőmag, méter-  
mázsája 6 frt 50 kr.

**Viktória borsó** metermázsája  
10 frt.

**Tiszta magbüköny**, meter-  
mázsája 6 frt.

Első rendű gyökeres, immunis homo-  
kon termelt **európai gyökeres**  
**szőlővesszők** (olasz rizling, oportó,  
zöld fehér) ezere 10 frt.

Egy másfél éves, telivér **berni bika**,  
ára 250 frt.

Kellő felvilágosítással szolgál a

Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala  
Zala-Egerszeg.

### Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves háziszert ellentállt az idő  
megpróbálásának, mert már több mint 30  
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-  
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél,  
csúznál, tagszaggatásnál és meghüleséknél  
és az orvosok által bedörzsölésekre is  
mindig gyakrabban rendeltek. A valódi  
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-  
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer,  
hanem igazi népszerű, háziszert, melynek  
egy háztartásban sem kellene hiányozni.  
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban  
majdnem minden gyógyszerárban készlet-  
ben van; főraktár: Török József gyógy-  
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá-  
val igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-  
bértékű utánszert van forgalomban. Ki nem  
akar megkárosodni, az minden egyes üveget  
„Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés  
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.  
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT  
cs. és kir. udvari szállítók.



Világ-cikk. -- Minden országban  
fényesen bevezetve.

Elismert legjobb

# K

## fogápoló-szer

### SARG-féle

# KALODONT

(Közegészségi hatóság által megvizsgálva. Bizonyítvány. Bécs 1887. jul 3.

Utra igen praktikus. Aromatikusan üdítő. Mindenütt kapható.

*Ant. Amannaris Madagascher 21/7 1894  
f. a Sarg's Zahn-6 Wien*

Az ön cége nem szorul reklámra, azonban gyártmányának elismerését, azt hiszem, nem fogja rossz néven venni. Már évek óta nagyban (Hamburgban) szerzem be a „Kalodont” staniol-tubusokban s minden délvidéki utamra magammai viszem. En ezt elibe helyezem bármily francia vagy angol fogpasztának, kremnek vagy fogpornak, akár fekete, fehér vagy vörös legyen s azt hiszem, hogy csakis az ön Kalodont-jának köszönhetem, hogy tropikus naimból visszatérve, fogorvosom mindannviszor kifogástalan állapotban találja fogaimat, dacára a hiányos táplálkozásnak és a különféle ártalmas, gyakran tisztátalan viznek, mely a fogra oly kártékony.

Részemről bármily tolett-cikket inkább nélkülöznék, mint az ön Kalodont-ját. Engedje meg, hogy ezt önnek tudomására hozzam.

Tisztelettel:

Övakodjunk a hasonló csomagolású és csupán  
megtévesztésre szánt értéktelen utánszertől.

*J. Eugen Wolf*

Afrikai-utazó.

## HIRDETMÉNY.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzétetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében három évi időtartamra megalakulandó

## huszonötödik üzletcsoport

az 1900-ik évi január hó első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási ivateket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni intézetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.

Midőn a nagyérdemű közönség becsét figyelmét ezen intézet közhasznu és támogatásra méltó voltára, mit a 24 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a folyó 1899-ik év végén lejáró huszonkettedik üzletcsoport betétek 1900-ik évi január hó 4-én d. e. 9—11 és d. u. 2—5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Kelt Zala-Egerszeg, 1899. évi december hó 10-én.

**Az igazgatóság.**

## Gyermekek játékok fele árért!

### Ritka-alkalom!

Túlhalmozott áruraktár miatt a raktáromon óriási választékban levő

# karácsonyi és ujévi

ajándéktárgyakat,

majolika, diszmű, chinaezüst és bronz tárgyakat, ugyszintén

a gyermekjátékokat

## gyári áron alul elárusítom.

A n. é. közönséget áruraktárom megtekintésére szivesen látom.

Tejjes tisztelettel

**Fenyvesi Miksa.**

A legnagyobb választék

a legjobb minőségű

férfi férferneműekben

Nyomatott öz. Taby Rozália és Társa gyorsajtóján Zala-Egerszeg.

Eredeti angol és francia  
Nyakkendők  
egyedüli raktára.

Bécsi és budapesti  
árjegyzékeknek a legjobb